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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο – ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

1.1 ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΡΑΧΝΕΣ 

Οι αράχνες είναι ζώα µε εντυπωσιακή µορφή, που προκαλούν διαφορετικά 

συναισθήµατα στους ανθρώπους. Είναι ζώα παρεξηγηµένα από τους περισσότερους 

ανθρώπους επειδή κάποιες θεωρούνται τροµακτικές στην όψη και επικίνδυνες λόγω 

του δηλητηρίου τους. Στη πραγµατικότητα όµως ελάχιστες αράχνες στον κόσµο 

µπορούν να χαρακτηριστούν επικίνδυνες για τον άνθρωπο. Σύµφωνα µε την ελληνική 

µυθολογία, η Αράχνη ήταν µια κοπέλα η οποία ήταν ξακουστή για την υφαντική της 

δεξιοτεχνία. Αυτό εξόργισε τη θεά Αθηνά, η οποία φορώντας ρούχα γριάς τη 

συµβούλεψε να µην περηφανεύεται. Η Αράχνη όµως την περιφρόνησε και τότε η 

Αθηνά τη µεταµόρφωσε σε έντοµο και την καταράστηκε να υφαίνει συνέχεια τα 

πανιά της αφού οι άνθρωποι θα τα χαλούν όπου τα βλέπουν. 

 

1.1.1 ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΑ ΤΩΝ ΑΡΑΧΝΩΝ 

Η τάξη των αραχνών ανήκει στο φύλο των αρθρόποδων και στην κλάση των 

αραχνιδίων. 

Τα µορφολογικά τους χαρακτηριστικά είναι (Χατζάκη, 1998) (εικόνα 1:1): 

 η παρουσία ενός ζεύγους χηληκεραίων, 

 η παρουσία ενός ζεύγους ποδοπροσακτρίδων, 

 η παρουσία τεσσάρων ζευγών ποδιών, 

 η διαίρεση του σώµατος σε δυο µέρη, στον κεφαλοθώρακα και στην κοιλία, 

 η ύπαρξη απλών µατιών που µπορεί να είναι από 2 έως 8, ή να απουσιάζουν 

τελείως (περίπτωση σπηλαιόβιων αραχνών),  

 η ύπαρξη 11 - 13 κοιλιακών σωµιτών µε εµφανή ή όχι την µεταµέρεια τους 

(στις σύγχρονες αράχνες µόνο η οικογένεια Lyphistiidae έχει εµφανή µεταµέρεια). 

Ο χωρισµός τους σε οικογένειες γίνεται µε βάση τα εξής γνωρίσµατα: 

 µορφή και θέση των χηληκεραίων (ορθόγναθα - λαβιδόγναθα), 

 αριθµό νυχιών στα πόδια (διόνυχα - τριόνυχα), 

 αριθµό και θέση µατιών, 

 θέση τραχειακών οπών, 

 αριθµό, µορφή και θέση αράχνιων θηλών, 

 µορφή ποδιών και παρουσία διαφόρων χαρακτηριστικών τριχών.  



 

 παρουσία ή όχι cribellum και calamistrum1 

 

 

 
ΕΙΚΟΝΑ 1:1. Η εξωτερική µορφολογία των αραχνών. 

 
 

ε τον 

άξονα του στόµατος, ενώ στα λαβιδόγναθα η διάταξη των χηληκεραίων είναι κάθετη 

κεφαλοθώρ

και

                                                

Η τάξη των αραχνών (Araneae), µπορεί να διαχωριστεί σε δυο υποτάξεις, στα 

ορθόγναθα και στα λαβιδόγναθα, µε βάση την διαφορετική θέση των χηληκεραίων. 

Στα ορθόγναθα, το τελευταίο άρθρο των χηληκεραίων έχει διάταξη παράλληλη µ

στον άξονα του σώµατος.  

Το σώµα τους αποτελείται όπως ανάφερα παραπάνω από δυο κύρια µέρη: το 

πρόσωµα ή ακας και το οπισθόσωµα ή κοιλία τα οποία ενώνονται µε ένα 

στενό µίσχο. Στο πρόσωµα υπάρχουν τα πόδια  τα στοµατικά εξαρτήµατα των 

αραχνών που χρησιµοποιούνται στη µετακίνηση και στη θήρευση - πρόσληψη της 

τροφής αντίστοιχα. Στο πρόσωµα υπάρχει επίσης το κεντρικό νευρικό σύστηµα. 

 3

 
1 Cribellum: Χιτινώδης πλάκα που βρίσκεται αµέσως µετά τις αράχνιες θήλες και χρησιµοποιείται για 

την παραγωγή ενός ειδικού τύπου ιστού µε διαφορετική υφή. 

Calamistrum: Ύπαρξη ενός χτενιού στο µεταταρσό του 4ου ζεύγους ποδιών. 



 4

ες. 

Στο οπισθόσωµα υπάρχει το πεπτικό, το κυκλοφορικό, το γεννητικό, το 

αναπνευστικό και το απεκκριτικό σύστηµα, καθώς και οι αδένες που παράγουν το 

νήµα µε το οποίο κατασκευάζουν τον ιστό τους. 

Το µήκος του σώµατος τους ποικίλει από 2 - 10 mm στα περισσότερα είδη έως 

80 - 90mm σε κάποιες µεγάλες ταραντούλες (Hillyard, 1994). Ποικίλα είναι επίσης τα 

χρώµατα που έχουν, καθώς και τα σχήµατα τους. Οι αρσενικές αράχνες είναι σχεδόν 

πάντα µικρότερες και έχουν πιο σύντοµο κύκλο ζωής από τις θηλυκές αράχν

 

1.1.2 ΚΙΝΗΣΗ ΤΩΝ ΑΡΑΧΝΩΝ 

Οι αράχνες έχουν αναπτύξει διάφορους τρόπους µετακίνησης και αιχµαλωσίας 

της τροφής τους. Η µετακίνηση συνοδεύεται µε πηδήµατα (κυρίως Salticidae) και 

περπάτηµα πάνω στον ιστό τους, στη βλάστηση που υπάρχει, ή στο γυµνό έδαφος.  

Πολλές αράχνες είναι ικανές να “πετάνε”. Αυτό γίνεται εκτοξεύοντας µια ίνα ιστού, 

την οποία παρασύρει ο άνεµος µαζί µε την αράχνη. Ο παθητικός αυτός τρόπος 

διασπ

ρής πλευράς κινούνται µαζί µε τα 

πόδια

κατοστά το δευτερόλεπτο αλλά µεγαλύτερες αράχνες (Lycosa και Tegenaria) 

 - 50 εκατοστά το δευτερόλεπτο! (Hillyard, 

1994

οράς ονοµάζεται αεροµεταφορά (balooning) και είναι καθοριστικός για τις 

κατανοµές των ειδών στις διάφορες περιοχές εξάπλωσης τους (π.χ. στα νησιά του 

Ειρηνικού που απέχουν πολύ από την ενδοχώρα) (Hillyard, 1994). 

Το περπάτηµα της αράχνης γίνεται µε εναλλασσόµενη κίνηση των 4 ζευγών 

ποδιών. Για παράδειγµα τα πόδια 1 και 3 της αριστε

 2, 4, της δεξιάς πλευράς ενώ τα άλλα πόδια παραµένουν ακίνητα και 

αντιστρόφως. Οι κινήσεις των ποδιών τους είναι απόλυτα συγχρονισµένες. 

Η κίνηση δεν γίνεται µόνο σε εµπρόσθια κατεύθυνση. Πολλές αράχνες 

(ειδικότερα των οικογενειών Thomisidae και Salticidae), µπορούν να κινηθούν 

πλαγίως ή ακόµα και σε οπίσθια κατεύθυνση µε την ίδια ευκολία και ταχύτητα που 

µπορούν να κινηθούν προς τα εµπρός. Η ταχύτητα της κίνησης τους είναι µερικά 

ε

µπορούν να κινηθούν µε ταχύτητα 40

). 

Όπως ανέφερα υπάρχουν αράχνες που έχουν την ικανότητα να πηδάνε και να 

καλύπτουν απόσταση σε ορισµένες περιπτώσεις ίση µε 25 φορές του µήκους του 

σώµατος τους! (Hillyard, 1994). Αυτό πιστεύεται ότι οφείλεται στα µπροστινά ισχυρά 

πόδια των αραχνών. Την ικανότητα τους αυτή οι αράχνες της οικογένειας Salticidae 

την χρησιµοποιούν για διαφυγή όταν κινδυνεύουν.  

Πολλές αράχνες είναι ικανές να περπατάνε πάνω στην επιφάνεια του νερού 

(Salticidae, Thomisidae, Linyphiidae, Theridiidae), χρησιµοποιώντας το πρώτο 
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 να αναφέρουµε ότι υπάρχει µια αράχνη η Argyroneta 

aqua

ζεύγος ποδιών σαν ανιχνευτές, το δεύτερο και τρίτο για µετακίνηση ενώ το τέταρτο 

σύρεται πάνω στο νερό. Αξίζει

tica, η οποία µπορεί να περπατάει στην επιφάνεια του νερού αλλά και να 

εισέρχεται κάτω από αυτή, κλεισµένη σε µια σακούλα αέρα (Preston-Mafham, 1994). 

 

1.1.3 ∆ΙΑΤΡΟΦΗ ΤΩΝ ΑΡΑΧΝΩΝ 

Όλες οι αράχνες είναι σαρκοφάγες. Τα έντοµα αποτελούν την κύρια πηγή 

τροφής των αραχνών όπως και άλλα αρθρόποδα, ενώ είναι ασυνήθιστο να βρει κανείς 

σπονδυλωτά ζώα ως θήραµα κάποιας αράχνης. Για παράδειγµα κάποιες µεγάλες 

ταραντούλες της Λατινικής Αµερικής (π.χ. το γένος Avicularia) και γενικά των 

τροπικών περιοχών τρέφονται ακόµα και µε πουλιά, φίδια, σαύρες και βάτραχους 

illyard, 1994). Οι σφήκες και τα µυρµήγκια αποφεύγονται από τα περισσότερα είδη 

 να παράγουν διάφορες χηµικές ουσίες 

που τ

 

µεταβολισµού τους στις 

διάφο

ν πεπτικά υγρά (υδρολυτικά ένζυµα), από τον εντερικό σωλήνα πάνω στο θύµα 

και ύ

(H

αραχνών είτε επειδή αυτά έχουν τη δυνατότητα

ις απωθούν, είτε γιατί έχουν άσχηµη γεύση για τις αράχνες. Ωστόσο υπάρχουν 

αράχνες που είναι αποκλειστικά µυρµηγκοφάγες (π.χ. τα µέλη της οικογένειας 

Zodariidae) (Χατζάκη, 1998). 

Μια ικανότητα που έχουν είναι η διατήρηση τους στην ζωή για πολλούς µήνες 

χωρίς τροφή. Αυτό οφείλεται στην προσαρµογή του 

ρες συνθήκες, ο οποίος µειώνεται περισσότερο από 80% σε περιόδους πείνας 

(Hillyard, 1994). Οι αράχνες έχουν αναπτύξει έναν ασυνήθιστο τρόπο για την πέψη 

της τροφής, η οποία είναι εξωτερική. Όταν έχει αιχµαλωτιστεί η λεία οι αράχνες 

εγχύου

στερα από λίγα δευτερόλεπτα οι ιστοί υδρολύονται. Η υγρή πλέον τροφή 

εισέρχεται εντός του σώµατος της αράχνης από την κίνηση των µυών του φάρυγγα 

και του στοµαχιού και αυτή η διαδικασία επαναλαµβάνεται πολλές φορές. 

 

1.1.4 ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΟΙΚΟΛΟΓΙΑΣ 

Μέχρι στιγµής οι ταξινοµιστές έχουν αναγνωρίσει περισσότερα από 40,000 είδη 

αραχνών που τις ταξινοµούν σε 3,000 γένη και 105 περίπου οικογένειες (Platnick, 

1993). Βρίσκονται σε όλα τα γεωγραφικά µήκη και πλάτη και σε όλα τα 

οικοσυστήµατα από τον αρκτικό κύκλο ως τις ξηρές ερηµικές περιοχές της γης µε 

µόνη εξαίρεση τον αέρα και τη θάλασσα (Χατζάκη, 2003). 

Οι περισσότερες αράχνες είναι ενεργές κατά τη διάρκεια της νύχτας. Ωστόσο 

υπάρχουν και πολλές ηµερόβιες αράχνες. Συχνά αυτές ανήκουν σε οικογένειες και 
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είδη 

ς 

πυκνότητας των αραχνών και λόγω του µεταξύ τους ανταγωνισµού (Hillyard, 1994). 

 

 θηράµατα ή όχι (Preston-Mafham, 1994). 

α 

από  που επικρατεί στο περιβάλλον. Αυτό το φαινόµενο, το οποίο µας είναι 

γνωστό από τις σαύρες παρατηρήθηκε πρόσφατα και στις αράχνες (Hillyard, 1994). 

που έχουν πολύ καλή όραση (π.χ. µέλη των οικογενειών Lycosidae και Salticidae 

κ.α.). 

Ένα ακόµα χαρακτηριστικό τους είναι ο καθορισµός της “ιδιοκτησίας τους” 

(φαινόµενο territoriality), µε χρησιµοποίηση του ιστού για την οριοθέτηση αυτή. 

Αυτό γίνεται ενάντια στους εισβολείς – αράχνες κυρίως σε περιόδους υψηλή

Υπάρχουν επίσης αράχνες οι οποίες αλλάζουν τα όρια των περιοχών τους ανάλογα µε 

το αν πιάνουν αρκετά

Υπάρχουν αράχνες που ζουν σε αυστηρά καθορισµένα περιβάλλοντα, τα όρια 

των οποίων καθορίζονται από φυσικούς παράγοντες όπως η θερµοκρασία, η υγρασία, 

ο άνεµος και η ένταση του φωτός, καθώς και από βιολογικούς όπως ο τύπος της 

βλάστησης, η διαθεσιµότητα τροφής, οι ανταγωνιστές και οι εχθροί. Αντίθετα 

υπάρχουν οµάδες αραχνών που εµφανίζουν πολύ µεγάλη οικολογική πλαστικότητα 

που τους επιτρέπει να προσαρµόζονται σε πολλές και ποικίλες περιβαλλοντικές 

συνθήκες. 

Αν και οι αράχνες είναι ποικιλόθερµα ζώα θα ήταν λάθος να πιστεύουµε ότι η 

θερµοκρασία του σώµατος τους ακολουθεί τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος. Είναι 

ικανές να ρυθµίσουν την θερµοκρασία τους σε υψηλότερα ή σε χαµηλότερα επίπεδ

αυτή

 

1.1.5 ΠΟΙΟΣ ΚΙΝ∆ΥΝΕΥΕΙ ΑΠΟ ΑΥΤΕΣ ΚΑΙ ΑΠΟ ΠΟΙΟΝ ΑΥΤΕΣ 

ΚΙΝ∆ΥΝΕΥΟΥΝ  

Όλες οι αράχνες εκτός της οικογένειας Uloboridae έχουν ένα ζευγάρι µε 

δηλητηριώδεις αδένες (Χατζάκη, 1998) που βρίσκονται στο πρόσωµα και εκβάλουν 

στις χηληκεραίες. Με το δηλητήριο αυτό ακινητοποιούν το θύµα τους µόλις το 

τσιµπ

τικές ανωµαλίες, παράλυση 

κόµα και θάνατο. Στην Ελλάδα έχει αναφερθεί ένα µόνο περιστατικό πρόκλησης 

στο Αγρίνιο πριν από µερικά χρόνια. 

ήσουν και στη συνέχεια αρχίζει η πέψη όπως περιγράφηκε στην παράγραφο 

1.1.3. Παρά το γεγονός ότι όλες σχεδόν οι αράχνες έχουν δηλητηριώδεις αδένες και 

προκαλούν θάνατο στα θηράµατα τους, µόνο 20 - 30 από τα 40,000 είδη είναι 

επικίνδυνα για τον άνθρωπο. Τα συµπτώµατα που µπορεί να προκαλέσουν είναι 

ταχυκαρδία, αύξηση της πίεσης του αίµατος, αναπνευσ

α

θανάτου από τσίµπηµα αράχνης (µαύρη χήρα) 
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ριότεροι x οι οπ

ίζου

 όπως ψάρια, σ και πουλ

 ρέφονται µε αυτές ρχουν ακ

αρα που κλέβουν την τ από άλλα είδη

αξιοσηµ  ενώ οι αράχνες υπερασπίζονται  

ταν τους επιτίθενται, όταν έρχονται αντιµέτωπες µε τις µέλισσες της οικογένειας 

illyard, 1994) πανικοβάλλονται και τρέπονται σε φυγή. Μια εξήγηση 

που έ π

ΓΕΙΑΚΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

Οι κυ , 1981), οίες 

κανιβαλ ν είτε για λόγ γωνισµού, είτε για λόγους διατροφής. Αρκετά 

σπονδυλωτά τρέφο ιά. Επίσης πολλά 

έντοµα και άλλα όµα πολλά είδη 

κλεπτοπ σιτικών  (Χατζάκη, 

1998). 

Τέλος τους εαυτούς τους

 εχθροί τους είναι οι ίδιες

ους αντα

 οι αράχνες (Foeli

νται µε αράχνες αύρες 

αραχνίδια τ . Υπά

 αραχνών, ροφή 

είωτο είναι ότι

ό

Pompilidae (H

χει δοθεί γι’αυτό το φαινόµενο είναι πιθανότατα µια φεροµόνη ου αφήνουν οι 

συγκεκριµένες µέλισσες και η οποία απωθεί τις αράχνες. 

 

1.2 ΜΕΣΟ

Τα µεσογειακά οικοσυστήµατα χαρακτηρίζονται από ήπιο και γλυκό χειµώνα, 

δροσερό θέρος, µικρή ή µέτρια βροχόπτωση άνισα κατανεµηµένη µεταξύ των 

η ενώ η υγρασία 

 

διαφόρων εποχών του έτους. Κατά µήκος των δυτικών ακτών των ηπείρων, όπου 

κυριαρχεί το µεσογειακό κλίµα, συχνά εµφανίζεται θαλάσσια οµίχλ

του αέρα είναι συνήθως υψηλή. 

1.2.1 ΚΛΙΜΑ

Για το µεσογειακό κλίµα έχουν δοθεί πολλοί ορισµοί από αρκετούς 

κλιµα

ς:  

1. η µ  βροχόπτωση που κυµαίνεται µεταξύ 200 και 800 mm βροχής, ανάλογα µε 

τις περιφέρειες και µόνο σε µεµονωµένες περιπτώσεις φτάνει ή ξεπερνά το 1 m, 

2. ο ήπιος και γλυκός χειµώνας µε µέση µηνιαία θερµοκρασία του ψυχρότερου µήνα 

υµαινόµενη από 4,4 °C ως 10 °C και το ξηρό και θερµό καλοκαίρι, 

. η µεγάλη ηλιοφάνεια κατά τη διάρκεια του θέρους. 

ύµφωνα µε τον Koeppen (1930) ως µεσογειακού τύπου κλίµα ή κλίµα ελιάς 

ρίζεται αυτό, στο οποίο η µέση θερµοκρασία του ψυχρότερου µήνα δεν κατεβαίνει 

κάτω

 ξ Ο

τολόγους και παρακάτω θα αναφέρω ορισµένους. 

Κατά τον Kendrew (1949) τα κύρια χαρακτηριστικά του µεσογειακού κλίµατος είναι 

τα εξή

ικρή

κ

3

Σ

ο

 από τους -3 °C. 

 Ο Di Castri (1981) χώρισε το µεσογειακό κλίµα σε έξι βιοκλιµατικές ζώνες 

ανάλογα µε τη διάρκεια της καλοκαιρινής ηρασίας. ι βιοκλιµατικές ζώνες είναι οι 

εξής: 
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Οι περιοχές που έχουν αυτά τα χαρακτηριστικά βρίσκονται σε γεωγραφικό 

πλάτος µεταξύ 32° Β ΚΑΙ 40° Ν του Ισηµερινού, στις δυτικές ακτές των ηπείρων 

(Καλιφόρνια, Κεντρική Χιλή, Νότιος Αφρική, Νοτιοδυτική Αυστραλία και 

Μεσογειακή λεκάνη) (εικόνα 1:2). 

 

1.2.2 ΦΥΣΙΟΓΝΩΜΙΑ ΤΩΝ ΜΕΣΟΓΕΙΑΚΩΝ Ε∆ΑΦΩΝ 

Οι µεσογειακές περιοχές παρουσιάζουν οµοιότητες στο χαρακτήρα και στις 

διαδικασίες σχηµατισµού του εδαφικού τους ανάγλυφου. Η Μεσογειακή λεκάνη, η 

Καλιφόρνια, και η Χιλή χαρακτηρίζονται από σχετικά νέα ορογενή συστήµατα µε 

ψηλά, απότοµα βουνά και λόφους ακόµα και κοντά στη θάλασσα, ενώ η Νότιος 

Αφρική και η ∆υτική Αυστραλία έχουν αρχαιότερα εδαφικά συµπλέγµατα 

(Αριανούτσου - Φαραγγιτάκη, 1984). Με εξαίρεση την Καλιφόρνια και τη Χιλή δεν 

υπάρχουν αλλού εκτεταµένες πεδιάδες. Στις µεσογειακές περιοχές η διάβρωση των 

εδαφών είναι πολύ έντονη, τα εδάφη είναι λεπτά και όχι ιδιαιτέρως γόνιµα (Παράσχη, 

1988). 

 

 

ΒΙΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ 
ΖΩΝΕΣ 

ΜΗΝΕΣ ΞΗΡΑΣΙΑΣ

ΥΠΕΡΞΗΡΗ 11 - 12 

ΞΗΡΗ 9 - 10 

ΗΜΙΞΗΡΗ 7 - 8 

ΎΦΥΓΡΗ 5 - 6 

ΥΓΡΗ 3 - 4 

ΥΠΕΡΥΓΡΗ 1 - 2 

ΕΙΚΟΝΑ 1:2. Οι περιοχές µε µεσογειακού τύπου κλίµα. 
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1.3 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ  

Η ελιά είναι ένα δέντρο αειθαλές καρποφόρο. Ανήκει στην οικογένεια 

leaceae, στο γένος Olea και στο είδος Olea europeae. Πολλαπλασιάζεται αγενώς, 

µικροκλί

Μεσο

ί

O

είναι σταυρογονιµοποιούµενο και ανεµόφιλο και εύκολα προσαρµοζόµενο σε 

µατα. Τα φύλλα είναι λογχοειδή, δερµατώδη, πράσινα στην πάνω επιφάνεια 

και σταχτιά στην κάτω επιφάνεια. Οι οφθαλµοί είναι µικροί, τα άνθη φέρονται σε 

βοτρυώδεις ταξιανθίες, είναι µικρά, κιτρινόλευκα, µε βραχύ κυπελλοειδή κάλυκα, 

τετραπέταλη στεφάνη και βραχύ ύπερο µε δίχωρη ωοθήκη. Ο καρπός είναι δρύπη µε 

ελαιούχο µεσοκάρπιο και σκληρό πυρήνα στον οποίο περικλείονται δυο µικρά 

σπέρµατα (Σφακιωτάκης, 1993). Ως τόπος καταγωγής του αναφέρεται η λεκάνη της 

γείου και φαίνεται ότι εξελίχθηκε πριν 3,000 - 4,000 χρόνια, στην περιοχή της 

Συρίας και στα παράλια της Μικράς Ασίας (Ποντ κης, 1992). 

 

1.3.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ– ΣΥΝΘΗΚΕΣ ΑΝΤΟΧΗΣ– ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ  

Η εµπορική καλλιέργεια της ελιάς περιορίζεται σε δυο ζώνες, την ζεστή 

εύκρατη και την υποτροπική µεταξύ 30° και 45° Βορείου και Νοτίου πλάτους. Σε 

υψηλ

. Η 

υγρα

ητικά 

την κ

 

ροσβάλει τους καρπούς, ο φυλλορύκτης (Decophyllembius neglectus Silv.), που 

λει τα 

φύλλ

Επίσης σε µετρίως όξινα ή αλκαλικά εδάφη, σε 

εδάφ

ότερα πλάτη δεν είναι δυνατή η καλλιέργεια λόγω των χαµηλών θερµοκρασιών 

του χειµώνα. Ευδοκιµεί σε περιοχές µε µέση ετήσια θερµοκρασία 15 °C – 20 °C, ενώ 

η απόλυτα µέγιστη που µπορεί να φτάσει είναι 40 °C χωρίς να προκληθούν ζηµιές και 

η ελάχιστη θερµοκρασία δεν πρέπει να πέσει κάτω από -7 °C (Μπαλατσούρας, 1995). 

Το χιόνι και το χαλάζι προκαλούν ζηµιά στα ελαιόδεντρα και στον καρπό

σία της ατµόσφαιρας πρέπει να είναι ελαφρώς ξηρή επειδή αυξηµένη 

ατµοσφαιρική υγρασία ευνοεί ανάπτυξη επιβλαβών για την ελιά εντόµων και 

µυκήτων. Οι δυνατοί άνεµοι κατά τη διάρκεια της ανθοφορίας επηρεάζουν αρν

αρποφορία. Οι βροχοπτώσεις όταν οι ελιές δεν είναι ποτιστικές, επηρεάζουν την 

καρποφορία τους (Μπαλατσούρας, 1986). 

Κυριότερες εντοµολογικές ασθένειες είναι ο δάκος (Dacus oleae Rossi) που

π

προσβάλει τα φύλλα και ο πυρηνοτρήτης, Prays oleae (Bernard.), που προσβά

α, τα άνθη και τους καρπούς, ενώ η κυριότερη βακτηριακή πάθηση είναι η 

καρκίνωση ή φυµατίωση, Pseudomonas savastanoi (ex Smith) (Ποντίκης, 1992). 

Αναπτύσσονται σε πολλά εδάφη από τα βαθιά γόνιµα εδάφη των πεδιάδων, ως 

τα αβαθή, άγονα, ξηρά των λόφων. 

η πλούσια σε ασβέστιο και βόριο και σε καλώς αποστραγγιζόµενα εδάφη. 
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 εδαφών από τις διαβρώσεις. 

 

Η καλλιέργεια της ελιάς έχει πρωτεύοντα ρόλο στην οικονοµία των χωρών όπου 

υπάρχει, γιατί δεν αξιοποιεί µόνο εκτάσεις που είναι ακατάλληλες για άλλες 

καλλιέργειες αλλά συµβάλει και στην προστασία των

1.3.2 ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΙΑΣ  

Η καλλιέργεια της ελιάς καλύπτει έκταση 100 εκατοµµυρίων στρεµµάτων, ενώ 

 αριθµός των ελαιοδέντρων ανέρχεται σε 800 εκατοµµύρια παγκοσµίως. Από τις 

ερίπου βρίσκονται στην λεκάνη της 

Μεσο

ς της χώρας µας στην Ελλάδα υπάρχουν γύρω 

στα 1

ο

καλλιεργούµενες αυτές εκτάσεις το 98% π

γείου (Μπαλατσούρας, 1995). 

Η Ελλάδα κατέχει την τρίτη θέση στην παραγωγή και εµπορία επιτραπέζιων 

ελιών και ελαιολάδου στην Ευρώπη, πίσω από την Ισπανία και την Ιταλία. Σύµφωνα 

µε στοιχεία της στατιστικής υπηρεσία

17,500,000 εκατοµµύρια ελαιόδεντρα που καλλιεργούνται σε έκταση 6,049,928 

εκατοµµυρίων στρεµµάτων (Μπαλατσούρας, 1995). 

Ο νοµός Ηρακλείου κατέχει την τρίτη θέση σε αριθµό ελαιοδέντρων στη χώρα 

πίσω από τους νοµούς Λέσβου και Μεσσηνίας, ενώ σε παραγωγή ελαιολάδου κατέχει 

την δεύτερη θέση µετά από τον νοµό Μεσσηνίας. 

 

1.4 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΠΕΥΚΑ  

Το πεύκο, θεωρείται το πιο αναγνωρίσιµο είδος δέντρου σε όλο τον κόσµο. Το 

φυσικ

 είναι 20 - 50 m, ενώ σε κάποια είδη µπορεί να ξεπεράσει τα 75 m 

). Tο µέγεθος του κουκουναριού είναι µικρότερο των 5 cm, ενώ σε 

 2,3 kg σε βάρος (P.lambertiana, 

P.cou

ό του περιβάλλον είναι το βόρειο ηµισφαίριο, αλλά έχει καλλιεργηθεί σε πολλά 

µέρη στον πλανήτη µας. Είναι το πιο επιδροµικό είδος δέντρου και έχει εισβάλει σε 

όλα τα οικοσυστήµατα του πλανήτη. 

Έχουν αναγνωριστεί 111 είδη (Richardson, 1998) του γένους Pinus. Το µέσο 

ύψος του πεύκου

(P. lambertiana

κάποια είδη µπορεί να φτάσει τα 50 cm και τα

lteri). Όλα τα πεύκα έχουν βελόνες (πευκοβελόνες), οι οποίες είναι πιασµένες 

σε δέσµες των 2, 3 ή 5 βελονών ανάλογα µε το είδος. Το µέγεθος των πευκοβελόνων 

είναι 2 - 8 cm κατά µέσο όρο, ενώ σε ορισµένα είδη ξεπερνάει τα 45 cm σε µήκος (P. 

palustris). 

Στη χώρα µας τα είδη που υπάρχουν στην Ηπειρωτική Ελλάδα είναι το P. 

halepensis που φύεται σε χαµηλά υψόµετρα και το P. nigra το οποίο συναντάµε σε 

υψόµετρο άνω των 900 m. Στην Κρήτη υπάρχει το P. brutia, το οποίο δεν είναι 
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ιθαγε

 – ΧΡΗΣΗ

νές, βρίσκεται σε όλα τα υψόµετρα στο νησί και συναντάται σε όλη τη λεκάνη 

της Μεσογείου. 

 

1.4.1 ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ

Αναπτύσσεται σε µια µεγάλη έκταση από διαφορετικά περιβάλλοντα, από τον 

αρκτικό κύκλο έως τον τροπικό του Αιγόκερω και σε όλα τα υψόµετρα (ανάλογα µε 

το είδος), από την επιφάνεια της θάλασσας µέχρι τα µεγάλα υψόµετρα. Ένα 

παράδειγµα είναι το P.radiata το οποίο µπορεί να αναπτυχθεί στην άµµο χωρίς 

κανένα πρόβληµα προσαρµογής από τους δυσµενείς παράγοντες (θερµοκρασία, 

αλατότητα, κ.α.), που επικρατούν. Το P.brutia, το οποίο βρίσκεται στην Κρήτη, 

µεγαλώνει σε διάφορα είδη εδαφών χωρίς προβλήµατα και µε ελάχιστη ποσότητα 

νερού. Στις πολύ ξηρές περιοχές η ανάπτυξη του είναι αργή. 

Τα πεύκα είναι µια πολύτιµη πηγή ξυλείας, πολτού, καρπών και ρετσινιού 

ργεια του οφείλεται στο σχήµα του 

δέντρ

ναι το πεύκο χαρακτηρίζονται από µειωµένη εγχώρια 

βιοποικιλία, κυρίως στην εγχώρια πανίδα και λιγότερο στην εγχώρια χλωρίδα (DOC, 

 

(Rackham et al., 1986). Η εκτεταµένη καλλιέ

ου, στη γρηγορότερη ανάπτυξη από άλλα είδη (Richardson and Petit, 2005) και 

στην εύκολη διαχείριση των φυτειών. 

Οι φωτιές προκαλούν εξάπλωση των πεύκων σε θαµνώδεις και δασώδεις 

περιοχές. Έτσι έχουµε µετατροπή των οικοσυστηµάτων (Richardson, 1998), επειδή ο 

συναγωνισµός µε τα ιθαγενή είδη είναι άνισος (Johnstone, 1986; από Richardson, 

1998). Στην εξάπλωση του Pinus spp. σε περιοχές οπού δεν είναι ιθαγενές έχουν 

συµβάλει κατά ένα µεγάλο βαθµό και τα σπονδυλωτά ζώα. Oι περιοχές οπού 

κυρίαρχο φυτικό είδος εί

2005; Richardson, 1998; Bustamante and Simonetti, 2005). 

1.4.2 ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ – ΚΥΚΛΟΣ ΖΩΗΣ  

Οι σπόροι του πεύκου έχουν ελάχιστη µάζα και µικρή νεανική περίοδο (<10 

χρόνι

va) στα οποία η ηλικία 

ξεπερ

α). Τα πεύκα παράγουν χιλιάδες βιώσιµους σπόρους από το 8 έως το 13 έτος της 

ηλικίας τους, οι οποίοι διασκορπίζονται σε ακτίνα άνω των 10 km κάτω από ιδανικές 

συνθήκες του περιβάλλοντος (DOC, 2005). Οι σπόροι είναι βιώσιµοι στο έδαφος 

γύρω στα 3 χρόνια, ενώ µέσα στο κουκουνάρι µπορούν να παραµείνουν ζωντανοί για 

µεγαλύτερο χρονικό διάστηµα (DOC, 2005). Τα περισσότερα είδη ζούνε γύρω στα 

διακόσια χρόνια ενώ έχουν βρεθεί και είδη αιωνόβια (P.longae

νάει τα 5000 χρόνια. 
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1.5 ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΓΙΑ ΤΑ ΑΣΠΟΝ∆ΥΛΑ-ΑΡΘΡΟΠΟ∆Α 

Το φύλο των αρθροπόδων είναι το επικρατές σήµερα στη γη. Περιλαµβάνει τις 

οµοταξίες των Καρκινοειδών, Αραχνιδίων, Εντόµων, ∆ιπλόποδων, Χειλόποδων, 

Συµφ

βιοτόπους που βρίσκονται σε ύψος µεγαλύτερο από 

0 µέτ

g, 1964; Storer&Usinger, 1965; Richards& Davis, 1977; 

er et  έντοµα είναι τα 

δικά

νισµών της γνωστής βιοποικιλότητας του πλανήτη 

µε µ ρητική εκτίµηση µιας και πολλά είδη αρθρόποδων είτε 

έχου µα, είτε δεν έχουν ανακαλυφθεί, ιδιαίτερα στα τροπικά 

, ο α υξάνεται µεταξύ 6 και 9 εκατοµµυρίων ειδών (Thomas, 1990). 

Το µέγεθος τους ποικίλει από 0,1 mm (πολλά ακάρεα), µέχρι 40 cm (τροπικά 

(Wal

ύλων, Παυρόποδων, Πυκνογονιδίων, Μεροστοµάτων (Mαγγιώρη, 1991). 

Είναι τα πιο επιτυχηµένα ζώα πάνω στον πλανήτη, έχουν κατακτήσει γη, 

θάλασσα και αέρα. Υπάρχουν σε 

6.20 ρα από την επιφάνεια της θάλασσας και σε βάθος 9.200 µέτρα µέσα στην 

θάλασσα (Borror & DeLon

Stor al.,1979; Villee et al.,1984). Αξίζει να αναφέρω ότι τα

µονα  ασπόνδυλα που διαθέτουν την ικανότητα να πετούν. 

Περιλαµβάνει πάνω από 1.100.000 είδη που ξεπερνάνε τα ¾ των 

αναγνωρισµένων ζωντανών οργα

και ια πρόσφατη συντη

δεν ν περιγραφή ακό

δάση ριθµός τους α

έντοµα, κ.α.). Με βάση το µέγεθος τους µπορούν να ανήκουν στις εξής οµάδες 

lwork, 1970, Τριχάς, 1996): 

 Μικροπανίδα: ζώα που έχουν µέγεθος µικρότερο των 0,2 mm, όπου 

κυριαρχουν τα πρωτόζωα, 

 Μεσοπανίδα: ζώα που έχουν µέγεθος 0,2 mm έως 1 cm, 

  Μακροπανίδα: ζώα τα οποία είναι µεγαλύτερα του 1 cm.  

Σύµφωνα µε τις µικροβιοτοπικές τους προτιµήσεις διακρίνονται σε (Gisin, 1943, 

Wallwork, 1970, Τριχάς, 1996): 

 

1.5.1 

Υδρόφιλους, 

 Μεσόφιλους, 

 Ξηρόφιλους. 

 
ΣΗΜΑΣΙΑ ΤΗΣ ΠΑΝΙ∆ΑΣ ΤΩΝ ΑΡΘΡΟΠΟ∆ΩΝ ΣΤΑ ΧΕΡΣΑΙΑ 

ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 
Η πανίδα των αρθρόποδων είναι πολύ σηµαντική στα χερσαία οικοσυστήµατα 

γιατί επιτελούν ένα πολύ σπουδαίο έργο. Καταρχήν µε την κίνηση τους βοηθούν στην 

γονιµοποίηση των φυτών µεταφέροντας την γύρη καθώς και τους σπόρων των φυτών 

σε άλλες περιοχές. 
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αλύτερα αρπακτικά. 

ύκητες. 

µιακή ανάπτυξη τους. 

ρέφουν τα φυτά, εκκρίνοντας θρεπτικά στοιχεία σε µορφές που να µπορούν να 

νό να αποσυνθέτει τις ουσίες αυτές. Έτσι 

εξελίσσονται

1.5.2 ΟΛΟΣ ΑΡΘΡΟΠΟ∆ΩΝ ΣΤΙΣ ΤΡΟΦΙΚΕΣ ΑΛΥΣΙ∆ΕΣ

Τα αρθρόποδα είναι η κύρια κατηγορία τροφής µικρών θηρευτών όπως άλλα 

αρθρόποδα, αµφίβια, ερπετά, πουλιά και µικρά θηλαστικά, τα οποία µε τη σειρά τους 

αποτελούν τροφή για µεγ

Κάνουν σηµαντικές λειτουργίες όπως ο θρυµµατισµός της οργανικής ύλης, 

καθώς τεµαχίζουν τα υπολείµµατα των νεκρών φυτών και τρυπώνουν µέσα στα 

χαλασµένα ξύλα. Με αυτόν τον τρόπο προάγουν το βαθµό της αποσύνθεσης των 

οργανικών υλικών µε τα οποία τρέφονται τα βακτήρια και οι µ

Προκαλούν µικροβιακή δραστηριότητα καθώς µε τον ρυθµό που αποσυνθέτουν 

την οργανική ύλη, ρυθµίζουν τον πληθυσµό των βακτηριδίων και των µυκήτων έτσι 

ώστε να µην έχουµε υπερβολική πληθυσ

Θ

γίνουν αποδεκτές από αυτά δια µέσου της θρέψης τους. 

∆ιαπλάθουν το έδαφος καθώς τρυπώνουν µέσα σε αυτό και τροποποιούν τις 

φυσικές ιδιότητες του εδάφους όπως το πορώδες, τον βαθµό διάβρωσης του εδάφους 

και την πυκνότητα του. 

Επιδρούν στην εξελικτική πορεία των ειδών των αρθρόποδων, µεταβάλλοντας 

τον οργανισµό τους. Πολλά βιο-οργανικά χηµικά διεισδύουν στο έδαφος και ένα 

υποσύνολο µόνο από αυτά είναι ικα

 ώστε να µπορούν να διασπούν τις ουσίες αυτές. 

Τέλος ένα ακόµη πολύ σηµαντικό έργο που επιτελούν είναι ο έλεγχος των 

επιδηµιών. Μπορούµε να χρησιµοποιήσουµε κάποια αρθρόποδα για να µειώσουµε 

τους πληθυσµούς επιβλαβών εντόµων. 

 

Ρ  

ς τροφικές αλυσίδες κάθε οικοσυστήµατος είναι πολύ 

σηµα

ποδα). Χωρίς τα αρθρόποδα τα περισσότερα χερσαία 

οικοσ

Η συµµετοχή τους στι

ντική. Συγκεκριµένα πολλά αρθρόποδα τρέφονται µε φυτική ύλη, δηλαδή 

λειτουργούν σαν α’ καταναλωτές (προνύµφες λεπιδοπτέρων, δίπτερων, νύµφες και 

ενήλικα ηµίπτερων). Υπάρχουν αρθρόποδα που παίζουν ρόλο β’ καταναλωτών 

(αράχνες, σκορπιοί, χηλό

υστήµατα θα είχαν καταρρεύσει. 

Τέλος πρέπει να αναφέρω ότι οφείλουµε να µειώσουµε τις εφαρµογές 

εντοµοκτόνων, διότι έχουν τεράστια επίδραση σε µη επιβλαβή αρθρόποδα που 

διαδραµατίζουν σπουδαίο ρόλο στις τροφικές αλυσίδες και µια µείωση στον 

πληθυσµό τους µπορεί να προκαλέσει διαταραχές στην φύση (αύξηση επιδηµιών, 

µείωση πληθυσµού αρπακτικών κ.α.). 
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1.6 ΣΚΟΠΟΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Η παρούσα µελέτη πραγµατοποιήθηκε σε συνεργασία µε το συµφοιτητή µου 

Τσαντίδη Ευάγγελο. Σκοπός του πειράµατος µας ήταν καταρχήν να µελετήσουµε τις 

διαφορές στη σύνθεση και τη δοµή των εδαφόβιων αρθροπόδων σε τέσσερις 

διαφορετικούς βιότοπους. 

Στη συνέχεια ο σπουδαστής Τσαντίδης Ευάγγελος προχώρησε αναλυτικότερα  

τη µελέτη των εδαφόβιων κολεοπτέρων, ενώ η δική µου εργασία επικεντρώθηκε στη 

ελέτη των αραχνών σε κάθε ένα από τα οικοσυστήµατα ξεχωριστά και κατόπιν στη 

υγκριτική ανάλυση τους στους τέσσερις βιότοπους. Αναλυτικότερα µελετήθηκε η 

ύνθεση των βιοκοινωνίων των αραχνών σε επίπεδο είδους και η σχετική αφθονία 

ους σε επίπεδο οικογένειας, µε σκοπό να δούµε πώς αυτά αλλάζουν ανάλογα µε τις 

αλλιεργητικές επεµβάσεις που έχει υποστεί ο κάθε βιότοπος και τον τύπο της 

αλλιέργειας (ελαιώνας, πευκώνας). 

Το πείραµα πραγµατοποιήθηκε έτσι ώστε να βγάλουµε χρήσιµα συµπεράσµατα 

ια τη συγκέντρωση των αρθρόποδων στα περιβάλλοντα µελέτης και ειδικότερα των 

ραχνών, την αφθονία της κάθε οµάδας σε κάθε ένα από τους σταθµούς και τους 

όγους ύπαρξης ή απουσίας τους από τους βιότοπους µελέτης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο-ΥΛΙΚΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΙ 

 
2.1 ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Η περιοχή µελέτης βρίσκεται µέσα

(εικόνα 2:1). Αναλυτικότερα οι δυο ελα

του αγροκτήµατος του ιδρύµατος ενώ ο

του Α.Τ.Ε.Ι. 

ι

 τον κάτω ελαιώνα είναι 

καλλιέργητη και δεν έχει δεχτεί καµία 

χει 

χαµη

ν

ΨΙΑΣ

 στο χώρο του Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης (Ηράκλειο) 

ιώνες και το χέρσο βρίσκονται στη περιοχή 

 πευκώνας βρίσκεται έξω από τη βιβλιοθήκη 

Ο πάνω ελαιώνας έχει έκταση 4άρων2 

στρεµµάτων και περιέχει 51 ελαιόδεντρα, τα 

οποία βρίσκονται σε δυο επίπεδα, ενώ ο 

κάτω ελαιώνας έχει 85 ελαιόδεντρα σε 

έκταση 9,2 στρεµµάτων. Ο   δυο ελαιώνες 

δέχονται τις ίδιες καλλιεργητικές φροντίδες 

(άρδευση, λίπανση, όργωµα, ψεκασµός για 

δάκο). Η περιοχή του χέρσου, η οποία 

βρίσκεται δίπλα από

α

επέµβαση. Στην περιοχή αυτή υπάρ

λή βλάστηση, ενώ δεν υπάρχουν 

καθόλου δένδρα. Ο πευκώνας καταλαµβάνει 

έκταση τριών στρεµµάτω  περίπου, δεν έχει 

υποστεί επεµβάσεις και γύρω του υπάρχει 

χαµηλή βλάστηση. 

 

2.2 ΜΕΘΟ∆ΟΣ ∆ΕΙΓΜΑΤΟΛΗ  

ε α

ται από τη σταθερότητα του 

µού  που περιέχουν, της µέσης απόστασης 

ξύ τ  έδαφος (Τριχάς, 1996). 

                                                

Η συλλογή των δειγµάτων έγινε µε 

παγίδες παρεµβολής (pitfall traps) (Duelli et 

al., 1999), οι οποίες χρησιµοποιούνται 

ευρέως και µ  επιτυχία σε δειγµ τοληψίες εδαφόβιων αρθρόποδων (Κολλάρος et al., 

2001). Η εγκυρότητα των αποτελεσµάτων εξαρτά

αριθ των παγίδων, της συντηρητικής ουσίας

µετα ους και του τρόπου που εφαρµόζουν στο

 
2 Τα στοιχεία για την έκταση των περιοχών και τις επεµβάσεις που έγιναν, τα πήραµε από την κυρία 

Θεοδοσάκη Μαρία, η οποία κρατάει τα στοιχεία στο χώρο του αγροκτήµατος του Α.Τ.Ε.Ι. Κρήτης.  

ΧΑ

µ

ΡΤΗΣ 2:1. Γράφηµα της 
περιοχής του Α.Τ.Ε.Ι Κρήτης 
(Ηράκλειο) µε τις περιοχές ελέτης 
(µπλέ σκιασµένες περιοχές). 
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Οι δος που στηρίζεται στη 

ούνται µέσα στο 

ενδια

νισµούς και τους συντηρεί για µεγάλο διάστηµα. 

α δοχεία τοποθετήθηκαν στις 29 Μαρτίου 2004 και ξεκινήσαµε να παίρνουµε 

. Οι µετρήσεις ήταν εβδοµαδιαίες και διήρκεσαν 

τέσσερις

παγίδες παρεµβολής είναι µια ηµιποσοτική µέθο

δραστηριότητα - αφθονία των οργανισµών καθώς αυτά κιν

ίτηµα τους. Η αποτελεσµατικότητα των παγίδων παρεµβολής επηρεάζεται από 

το µέγεθος του πληθυσµού, αλλά γενικότερα, ο αριθµός των ατόµων που 

παγιδεύονται εξαρτάται από (Κολλάρος et al., 2001): 

 την πυκνότητα του πληθυσµού, 

 την κινητικότητα των οργανισµών,  

 το σχήµα και το µέγεθος του χείλους της παγίδας, 

 το υλικό από το οποίο είναι κατασκευασµένα τα δοχεία. 

Σε κάθε ένα από τους 4 σταθµούς τοποθετήσαµε 10 παγίδες σε απόσταση 10 

βηµάτων η µια από την άλλη. Οι παγίδες ήταν πλαστικά ποτήρια µε διαστάσεις, 

διαµέτρου στοµίου 10 εκ., διαµέτρου πυθµένα 7 εκ. και ύψους 10εκ.. Τοποθετήθηκαν 

στο έδαφος µε τέτοιο τρόπο ώστε το χείλος του δοχείου να εφάπτεται µε την 

επιφάνεια του εδάφους. Στα δοχεία τοποθετήσαµε αιθυλενογλυκόλη ως συντηρητική 

ουσία, η οποία είναι άοσµη, άχρωµη και µη πτητική, η οποία ούτε ελκύει, ούτε 

απωθεί τους οργα

Τ

µετρήσεις στις 5 Απριλίου 2004

 εβδοµάδες. Μετά τη συλλογή των δειγµάτων, τα δοχεία τοποθετούνταν ξανά 

στο έδαφος και ξαναγεµίζονταν µε αιθυλενογλυκόλη κατά το 1⁄3 του ύψους τους 

µέχρι την επόµενη εβδοµάδα. Η διαλογή των δειγµάτων έγινε στο εργαστήριο 

αρθρόποδων του Μουσείου Φυσικής Ιστορίας Κρήτης (Μ.Φ.Ι.Κ.) µε την χρήση 

στερεοσκοπίου. 

 

2.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ 

Η ποιοτική ανάλυση περιλαµβάνει τη διαλογή των ασπόνδυλων σε επίπεδο 

. Χατζάκη. Τα είδη καταµετρήθηκαν σε άτοµα ανά σταθµό και ανά εβδοµάδα 

και φ

ρ

τάξης και στη συνέχεια την αναγνώριση των αραχνών σε επίπεδο είδους (όπου αυτό 

ήταν δυνατό). Η εργασία αυτή πραγµατοποιήθηκε στο Μ.Φ.Ι.Κ. υπό την επίβλεψη 

της ∆ρ

υλάχθηκαν σε 70% οινόπνευµα. 

Η ποιοτική και ποσοτική ανάλυση καθώς και οι πίνακες που παρατίθενται στο 

κεφάλαιο των αποτελεσµάτων έγινε µε το πρόγραµµα Excel των Windows. 

Η στατιστική επεξε γασία περιλαµβάνει: 
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Ο δείκτης H' είναι µέτρο του µέσου βαθµού αβεβαιότητας στην πρόβλεψη του 

ίο ανήκει ένα άτοµο λλαµβάνεται τυχαία σε ένα δείγµα S 

ειδών µού των ειδών ο δείκτης Η' 

πλησιάζει υπάρχουν πολλά είδη και 

αντιπροσωπεύονται

αριθ

του δείγµατος που παίρνουµε είναι συνήθως µικρότερος του αριθµού των ειδών της 

βιοκοινωνίας. Γι’ αυτό η εκτίµηση αυτή περιέχει  σ  

ελαχιστοποιείται όσο  το δείγ υµε. Ο ισµός το ται 

α) την σύγκριση της ποικιλότητας της εδαφοπανίδας στους τέσσερις βιοτόπους µε τη 

βοήθεια των δεικτών ποικιλότητας Shannon-Wiener (H’) και ισοµερούς κατανοµής 

(J). 

είδους, στον οπο που συ

 και N ατόµων. Έτσι όταν έχουµε µείωση του αριθ

 το µηδέν, ενώ όταν στο δείγµα 

 από την ίδια σχετική αφθονία ο δείκτης Η' παίρνει τη µέγιστη 

τιµή. Η τιµή του δείκτη κυµαίνεται συνήθως µεταξύ 1,5 και 3,5. Ο µός των ειδών 

από την εξίσωση

κάποιο βαθµό

 υπολογ

φάλµατος που

υ Η' γίνε αυξάνεται µα που έχο

)
n

ln()
n

(-H
1i

i∑
s nn i

=

ί κ

(J), ο

κατα  βιότοπο. 

ιλότητας όταν όλα τα είδη του δείγµατος 

αντιπροσωπεύονται από ίσο αριθµό ατόµων στο δείγµα. Το Hmax υπολογίζεται 

από τον τύπο Hmax = ln(S), όπου S ο αριθµός των ειδών στο δείγµα. 

) τη σύγκριση της σύνθεσης των ειδών των αραχνών στους τέσσερις βιοτόπους µε τη 

οήθεια της ανάλυσης οµοιοτήτων και του δείκτη οµοιότητας DICE. Η ανάλυση 

γινε µε το πρόγραµµα N.T.S.Y.S. 

 

 

 

=′  όπου, 

n = ο αριθµός των ατόµων που ανήκουν στο είδος i, i

n = ο συνολικός αριθµός ατόµων του δείγµατος. 

Ο δεύτερος δείκτης που χρησιµοποιήσαµε είναι ο δε κτης ισοµερούς ατανοµής 

 οποίος σχετίζεται µε το H' και εκφράζει το κατά πόσο είναι οµοιοµερώς 

νεµηµένοι οι πληθυσµοί των διαφορετικών ειδών σε ένα συγκεκριµένο

Ο υπολογισµός του J γίνεται από την εξίσωση: J= H' / Hmax όπου 

Η' = ο εκτιµηθής δείκτης ποικιλότητας Shannon - Wiener 

Ηmax = ο δείκτης ποικ

β

β

έ

 

 

 

 



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο - ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΖΗΤΗΣΗ 
 

3.1 ΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΑΦΘΟΝΙΑ ΤΗΣ Ε∆ΑΦΟΠΑΝΙ∆ΑΣ 

Οι οµάδες ζώων που βρέθηκαν ήταν κοινές σε όλους τους βιότοπους µε 

ελάχιστ όποδα, 

θυσάνουρα και δερµάπτερα, στον “ελαιώνα πάνω” θυσάνουρα και γεωσκώληκες, στο 

σταθ

χέρσο) (πίνακας 

3:1). 

αφορά τα ποσοτικά δεδοµένα, στο σύνολο των οργανισµών στους 

τέσσε

ο 

ιότοπο “ελαιώνας κάτω” µε µικρή διαφορά από το βιότοπο “ελαιώνας πάνω”, ενώ η 

µικρότερη β στο σ κο”. αν η ση που 

έγινε ξεχωρ α τις αρ προκύπτε για την οµάδα αυτή το ίδιο 

αποτέλεσµα ότι η ποικιλότητα των αραχνών εκφρασ  σε ό ειδών 

ανά σταθ   ελαιώνες  εν   χέρσο 

και γίνεται στο πεύ ό σχετίζ το γε τι νες που 

ες εξαιρέσεις. Έτσι στον “ελαιώνα κάτω” δεν βρέθηκαν χειλ

µό “πεύκο” γεωσκώληκες και στο σταθµό “χέρσο” ψωκόπτερα. Ο αριθµός των 

τάξεων κυµάνθηκε µεταξύ 18 (ελαιώνας κάτω) και 20 (πεύκο και 

ΠΕΥΚΟ ΧΕΡΣΟ 
ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΠΑΝΩ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 
ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΤΑΞΕΩΝ 
20 20 19 18 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:1. Συνολικός αριθµός τάξεων στους τέσσερις βιοτόπους. 

 

Η αφθονία των οργανισµών εκτιµήθηκε ως “αριθµός ατόµων ανά 100 

παγιδοηµέρες” έτσι ώστε να προκύψουν συγκρίσιµα αποτελέσµατα. 

Όσον 

ρις σταθµούς (πίνακας 3:2) η µεγαλύτερη αφθονία βρέθηκε στο βιότοπο 

“ελαιώνας πάνω” µε πολύ µεγάλη διαφορά από τους άλλους τρεις βιοτόπους, πράγµα 

που όπως φαίνεται στον πίνακα, οφείλεται στη µεγαλύτερη αφθονία των 

κολεοπτέρων και των διπτέρων. 

Για να εκτιµήσουµε την ποικιλότητα των τεσσάρων βιοκοινοτήτων πρέπει να 

λάβουµε υπόψη τον αριθµό των οµάδων ανά σταθµό και την αφθονία τους, γι’ αυτό 

χρησιµοποιήσαµε το δείκτη ποικιλότητας Shannon - Wiener (H') και το δείκτη 

ισοµερούς κατανοµής (J). Η εφαρµογή των δεικτών στα αποτελέσµατα µας δίνει τον 

πίνακα 3:3. 

Βλέπουµε ότι η µεγαλύτερη ποικιλότητα και ισοκατανοµή παρουσιάζεται στ

β

ρίσκεται ταθµό “πεύ

άχνες, 

Όπως θα φ

ι και 

εί και στ ν ανάλυ

ιστά γι

, δηλαδή µένη  αριθµ

µό, είναι υψηλότερη στους δυο , παίρνει διάµεση τιµή στο

 ελάχιστη κο. Αυτ εται µε γονός ό  οι τανί
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ελευθερών τα πεύκ θούν πολλ ργανισ ου υς. Έτσι 

τόσο η πο ιθµός , οικογεν ιδών), ι ία τους 

είναι αρκετ  στον π συγκριτ ους ο ούς. 

 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΠΕΥΚΟ

ονται από α απω ούς ο µούς τ εδάφο

ικιλότητα (αρ  τάξεων ειών, ε  όσο κα η αφθον

ά µειωµένα ευκώνα, ικά µε όλ τους άλλ υς σταθµ

ΟΜΑ∆Α  
ΖΩΩΝ ΚΑΤΩ ΠΑΝΩ 

 ΧΕΡΣΟ 

ΜΑΛΑΚΙΑ 62,86 30,00 30,00 210,00 

ΠΡΟΝΥ  184,29 110,00 17,14 174,29 ΜΦΕΣ

ΚΟΛΕΟΠΤΕ  740,00 1527,14 358,57 677,14 ΡΑ

ΑΡΑΧΝΕΣ 192,86 244,29 160,00 162,86 

ΦΑΛΑΓΓΙΑ 18,57 58,57 32,86 30,00 

ΜΥΡΜΗΓΚΙΑ 382,86 657,14 582,86 260,00 

∆ΙΠΤΕΡΑ 897,14 1094,2  9 140,00 261,43 

ΟΜΟΠΤΕΡΑ 45,71 137,14 52,86 90,00 

ΑΚΑΡΕΑ 125,71 255,71 141,43 361,43 

ΚΟΛΕΜΒΟΛΑ 120,00 262,86 717,14 437,14 

∆ΙΠΛΟΠΟ∆Α 38,57 24,29 2,86 50,00 

ΒΛΑΤΤΙ∆ΕΣ 7,14 25,71 5,71 20,00 

ΧΕΙΛΟΠΟ∆Α - 2,86 12,86 4,29 

ΕΤΕΡΟΠΤΕΡ 3 Α 55,71 11,43 1,43 11,4

ΥΜΕΝΟΠΤΕΡΑ 10,00 0,00 5,71 12,86 2

ΨΕΥ∆ΟΣΚΟΡΠΙΟΙ ,14  5,71 5,71 7 10,00 

ΙΣΟΠΟ∆Α 0 155,71 185,71 228,57  2 1,43 

ΘΥΣΑΝΟΥΡΑ - - 2,86 8,57  

∆ΕΡΜΑΠΤΕΡΑ - 2,86 1,43 12,86  

ΨΩΚΟΠΤΕΡΑ 4,29 11,43 7,14 - 

ΓΕΩΣΚΩΛΗΚΕΣ 8,57 - - 4,29 

ΣΥΝΟΛΟ 2465,71 3027,14 3101,42 4637,14 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:2. Οι οµάδες ζώων που συλλέχθηκαν στους τέσσερις 

βιοτόπους (αριθµός ατόµων ανά 100 παγιδοηµέρες). 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:3. Η βιοποικιλότητα και η ισοκατανοµή των διαφόρων οργανισµών 

στους τέσσερις βιοτόπους. 

ΟΜΑ∆ΕΣ 

ΖΩΩΝ 
ΠΕΥΚΟ ΧΕΡΣΟ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

 ΠΑΝΩ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 

Η' 1,41 1,82 1,98 2,10 

J 0,47 0,61 0,67 0,73 



Στα  κυκλικά διαγράµµατα που ακολουθούν, παρουσιάζεται η σχετική αφθονία 

της εδαφοπανίδας στους σταθµούς διεξαγωγής της παρούσας µελέτης. Ο όρος  

“∆ΙΑΦΟΡΑ” στα κυκλικά διαγράµµατα αναφέρεται στις οµάδες που βρέθηκαν και 

αποτέλεσαν στον κάθε σταθµό ποσοστό λιγότερο του 1%. 

ελαιώνας κάτω

Ακάρεα
4,05%Αράχνες

6,22%

∆ΙΑΦΟΡΑ
4,79%

∆ίπτερα
28,93%

Ισόποδα
6,49%

Κολέµβολα
3,87%

Κολεόπτερα
23,86%

Οµόπτερα
1,47%

Μαλάκια
2,03%

Μυρµήγκια
12,34%

Προνύµφες
5,94%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3:1. Σχετική αφθονία οµάδων 
εδαφοπανίδας στο βιότοπο “ελαιώνας κάτω”. 

 

Παρατηρούµε ότι η σχετική αφθονία είναι διαφορετική στους τέσσερις 

σταθµούς. Στους δυο ελαιώνες κυρίαρχες τάξεις είναι τα κολεόπτερα και τα δίπτερα, 

µε αντιστρόφως ανάλογη σειρά και καταλαµβάνουν ποσοστό άνω του 52% ενώ και 

στα δυο οικοσυστήµατα τρίτη οµάδα είναι τα µυρµήγκια µε ποσοστό µεγαλύτερο του 

12%. Οι οµάδες της εδαφοπανίδας που έχουν το ρόλο των αποσυνθετών (ακάρεα, 

κολέµβολα, ισόποδα), έχουν ποσοστό 15% περίπου και στους δυο ελαιώνες. 

 Στον αντίποδα, στο βιότoπο “χέρσο” κυρίαρχες τάξεις είναι τα κολεόπτερα µε 

ποσοστό 22% περίπου και ακολουθούν τα κολέµβολα (≈14,5%) και τα ακάρεα 

(≈12%) οµάδες αποσυνθετών δηλαδή στους οποίους αν προσθέσουµε και τα ισόποδα  

 20



πεύκο

Ακάρεα
5,74%Αράχνες

6,49%

∆ΙΑΦΟΡΑ
3,24%

∆ίπτερα
5,68%

Ισόποδα
7,53%

Κολέµβολα
29,08%

Κολεόπτερα
14,54%

Οµόπτερα
2,14%

Μαλάκια
1,22%

Μυρµήγκια
23,64%

Προνύµφες
0,70%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3:2. Σχετική αφθονία οµάδων 
εδαφοπανίδας στο βιότοπο “πεύκο”. 

(≈7,5%) και τους συµψηφίσουµε έχουν τη µεγαλύτερη σχετική αφθονία µε ποσοστό 

που φτάνει το 34%. Στο βιότοπο “πεύκο” κυρίαρχη οµάδα είναι τα κολέµβολα 

(≈29%) που µαζί µε τους άλλους αποσυνθέτες ξεπερνάνε το 40% και ακολουθούν τα 

µυρµήγκια (≈23,5%). 

ελαιώνας πάνω

Προνύµφες
2,37% Μυρµήγκια

14,17%

Μαλάκια
0,65%

Οµόπτερα
2,96%

Κολεόπτερα
32,93%

Κολέµβολα
5,67%

Ισόποδα
3,36%

∆ίπτερα
23,60%

∆ΙΑΦΟΡΑ
3,51%

Αράχνες
5,27%

Ακάρεα
5,51%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3:3. Σχετική αφθονία οµάδων 
εδαφοπανίδας στο βιότοπο “ελαιώνας πάνω”. 
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Βλέπουµε δηλαδή ότι οι αποσυνθέτες έχουν υπερδιπλάσια σχετική αφθονία στα 

οικοσυστήµατα “πεύκο” και “χέρσο” σε αντίθεση µε τους ελαιώνες, λόγω προφανώς 

του γεγονότος ότι σε αυτούς τους βιοτόπους δεν υπάρχει καθόλου σχεδόν στρωµνή κι 

έτσι αυτοί οι οργανισµοί δεν βρίσκουν κατάλληλες συνθήκες για να τραφούν και να 

επιβιώσουν. Οι σταθµοί αυτοί έχουν αρκετά µικρότερη σχετική αφθονία στα δίπτερα 

συγκριτικά µε τους άλλους δυο σταθµούς, όπου ξεπερνάνε το 23%. Αξίζει να 

κοιτάξουµε τον πίνακα 3:2 όπου αναφέρεται ο αριθµός ατόµων ανά 100 

παγιδοηµέρες και θα διαπιστώσουµε ότι ο αριθµός των συλληφθέντων διπτέρων, αν 

και στο βιότοπο “ελαιώνας πάνω” είναι µεγαλύτερος από το βιότοπο “ελαιώνας 

κάτω”, παρόλα αυτά έχει µικρότερο ποσοστό στη σχετική αφθονία του βιοτόπου 

λόγω της µεγαλύτερης συνολικής αφθονίας. Από τον ίδιο πίνακα θα λέγαµε ότι ο 

αριθµός των διπτέρων που πιάστηκαν στους σταθµούς “χέρσο” και “πεύκο” δεν είναι 

ιδιαίτερα µικροί αλλά φαίνονται έτσι επειδή οι αριθµοί που συλλέχθησαν στους 

ελαιώνες ήταν εξαιρετικά υψηλοί. 

χέρσο

Προνύµφες
5,76% Μυρµήγκια

8,59%

Μαλάκια
6,94%

Οµόπτερα
2,97%

Κολεόπτερα
22,37%

Κολέµβολα
14,44%

Ισόποδα
7,55%

∆ίπτερα
8,64%

∆ΙΑΦΟΡΑ
5,43%

Αράχνες
5,38%

Ακάρεα
11,94%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3:4. Σχετική αφθονία οµάδων 
εδαφοπανίδας στο βιότοπο “χέρσο”. 

Κοιτάζοντας τον ίδιο πίνακα βλέπουµε ότι το ίδιο συµβαίνει  και σε άλλες 

οµάδες ζώων. Έτσι στα κολεόπτερα, παρά το γεγονός ότι στον “ελαιώνας πάνω” το 

ποσοστό τους είναι µόλις διπλάσιο από αυτό του “πεύκου”, σε απόλυτα µεγέθη, ο 

αριθµός τους είναι περίπου πενταπλάσιος από εκείνον του “πεύκου”. Το ίδιο 

παρατηρούµε και στην οµάδα των µυρµηγκιών όπου αν και η σχετική αφθονία στο 

βιότοπο “πεύκο” είναι 23,64%, ο αριθµός των ατόµων είναι µικρότερος του βιοτόπου 
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“ελαιώνας πάνω” του οποίου το ποσοστό είναι στο 14%. Στα οµόπτερα οι βιότοποι 

“ελαιώνας πάνω” και “χέρσο” αν και στα διαγράµµατα εµφανίζουν το ίδιο ποσοστό 

σχετικής αφθονίας παρόλα αυτά ο αριθµός ατόµων που συλλέχθηκαν στο σταθµό 

“ελαιώνας πάνω”, είναι 40% µεγαλύτερος του σταθµού “χέρσο” και πολλαπλάσιος 

των άλλων δυο σταθµών. Ο αριθµός των µαλακίων ποικίλει επίσης. Το µεγαλύτερο 

ποσοστό βρίσκεται στο “χέρσο” µε 6,94% και ακολουθεί ο “ελαιώνας κάτω” µε 

ποσοστό ≈2% αν και το ποσοστό ατόµων που βρέθηκαν στο “χέρσο” είναι 250% 

υψηλότερος. Καταλαβαίνουµε δηλαδή ότι σε πολλές περιπτώσεις τα συµπεράσµατα 

από την ανάλυση των σχετικών µεγεθών µπορεί να είναι κάπως παραπλανητικά και 

χρειάζεται να συσχετίζονται µε την ανάλυση των απόλυτων µεγεθών. 

Κοιτάζοντας την οµάδα των αραχνών µπορούµε να κάνουµε και εδώ ένα πρώτο 

σχόλιο. Αν και οι τέσσερις σταθµοί έχουν πανοµοιότυπη σχετική αφθονία αραχνών ο 

αριθµός ατόµων του βιοτόπου “ελαιώνας πάνω” είναι κατά 50% µεγαλύτερος από 

τους άλλους τρεις. 

 

3.2 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΑΧΝΩΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ 

Στις σελίδες που ακολουθούν θα προσπαθήσουµε να κάνουµε µια 

λεπτοµερέστερη ανάλυση των αραχνών που συλλέξαµε κατ’ αρχήν σε επίπεδο 

οικογενειών και στη συνέχεια σε επίπεδο ειδών. 

Ξεκινώντας από τα ποιοτικά δεδοµένα βλέπουµε ότι στους σταθµούς µελέτης 

βρήκαµε διαφορές στην παρουσία και το συνολικό αριθµό των οικογενειών των 

αραχνών. 

Παρατηρούµε (πίνακας 3:4) ότι οι σταθµοί έχουν διαφορετικό αριθµό 

οικογενειών. Οι περισσότερες οικογένειες βρέθηκαν στο σταθµό “ελαιώνας κάτω”. 

Ακολούθησαν οι σταθµοί “ελαιώνας πάνω” και “χέρσο”, ενώ ο φτωχότερος σταθµός 

µε διαφορά ήταν ο σταθµός “πεύκο”. Αυτό είναι λογικό διότι τα εδάφη όπου φύονται 

πεύκα είναι φτωχά τόσο σε χλωρίδα (υποόροφος) όσο και σε πανίδα κυρίως λόγω των 

πευκοβελόνων που συσσωρρεύονται στο έδαφος και δηµιουργούν ένα αφιλόξενο 

περιβάλλον για τους περισσότερους οργανισµούς. Πρέπει να προσέξουµε ότι τρεις 

από τις δώδεκα οικογένειες του σταθµού “χέρσο” εµφανίζονται µόνο σε αυτό το 

οικοσύστηµα (Loxoscelidae, Orthognatha, Scytodidae), όπως και άλλες δυο στο 

σταθµό “ελαιώνας κάτω” (Amaurobiidae, Oxyοpidae) καθώς και µια στο σταθµό 

“ελαιώνας πάνω” (Clubionidae), ενώ δεν υπάρχει καµία οικογένεια που να 

εµφανίζεται µόνο στο σταθµό “πεύκο” (όλες κοινές µε τουλάχιστον ένα σταθµό 

ακόµα). 
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ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ 

ΑΡΑΧΝΩΝ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΠΑΝΩ 
ΠΕΥΚΟ ΧΕΡΣΟ 

AGELENIDAE 

(AGEL) 
+ + + _ 

AMAUROBIIDAE 

(AMAU) 
+ _ _ _ 

ANYPHAENIDAE 

(ANYP) 
+ + _ _ 

CLUBIONIDAE 

(CLUB) 
_ + _ _ 

DYSDERIDAE 

(DYSD) 
+ + + + 

FILISTATIDAE 

(FILI) 
+ + _ + 

GNAPHOSIDAE 

(GNAP) 
+ + + + 

LINYPHIIDAE 

(LINY) 
+ + + + 

LOXOSCELIDAE 

(LOXO) 
_ _ _ + 

LYCOSIDAE 

(LYCO) 
+ + + + 

OONOPIDAE 

(OONO) 
+ _ + _ 

ORTHOGNATHA 

(ORTHO) 
_ _ _ + 

OXYOPIDAE 

(OXYO) 
+ _ _ _ 

PHILODROMIDAE 

(PHIL) 
+ _ _ + 

SALTICIDAE 

(SALTI) 
+ + + + 

SCYTODIDAE 

(SCYTO) 
_ _ _ + 

THERIDIIDAE 

(THER) 
+ + + _ 

THOMISIDAE 

(THOMI) 
+ + + + 

ZODARIIDAE 

(ZODA) 
+ + _ + 

ΣΥΝΟΛΟ 15 12 9 12 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:4. Αριθµός οικογενειών αραχνών που συλλέχθηκαν στους τέσσερις 

βιοτόπους (σε παρένθεση φαίνεται η συντοµογραφία µε την οποία 

εµφανίζεται η κάθε οικογένεια στα διάγράµµατα). 



Αναλύοντας τα ποσοτικά δεδοµένα (διαγράµµατα 3:5 - 3:8), βλέπουµε ότι και οι 

τέσσερις σταθµοί έχουν µια κυρίαρχη οικογένεια που καταλαµβάνει ποσοστό το 

οποίο ξεκινάει από 33% (ελαιώνας πάνω) και φτάνει ως το 42% (ελαιώνας κάτω, 

πεύκα). 

ΕΛ.ΠΑΝΩ

AGEL
THOMI

4%

ANYP
1%

CLUB
1%

FILI

LINY
33%

GNAP
19%

THER
11%

SALTI
8%

DYSD
7%

ZODA
7%

LYCO
6%

2% 1%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.5: Σχετική αφθονία σε επίπεδο οικογενειών στο σταθµό 
“ελαιώνας πάνω”. 

 

Ένα στοιχείο ακόµη είναι ότι οι τρεις πρώτες κυρίαρχες οικογένειες σε όλα τα 

οικοσυστήµατα έχουν ποσοστό που αρχίζει από το 63% (ελαιώνας πάνω) και φτάνει 

στο 79% (χέρσο) της σχετικής αφθονίας των σταθµών. 
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ΕΛ.ΚΑΤΩ

THER
43%

THOMI
2%

LYCO
3%

DYSD
3%

ZODA
4%

ANYP
1%

FILI
1%

OXYO
1%

PHIL
1%
SALTI

1%

GNAP
15%

LINY
15%

AGEL
5%

AMAU
4%

OONO
1%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.6: Σχετική αφθονία σε επίπεδο οικογενειών στο σταθµό 
“ελαιώνας κάτω”. 



Μια ακόµη παρατήρηση είναι ότι η οικογένεια Gnaphosidae κατέχει την πρώτη 

ή δεύτερη θέση και στους τέσσερις σταθµούς, µε το οποίο καταλαβαίνουµε ότι είναι 

µια οικογένεια που συναντάται συχνά στην περιοχή µας. Επίσης οι σταθµοί 

“ελαιώνας πάνω” και “ελαιώνας κάτω” έχουν κοινές τις ίδιες οικογένειες στις 

κυρίαρχες θέσεις µε διαφορετική σειρά (Gnaphosidae, Theridiidae, Linyphiidae). Οι 

δυο από αυτές είναι κοινές και µε τον σταθµό “πεύκα” στις κυρίαρχες θέσεις 

(Gnaphosidae, Linyphiidae), ενώ ο τελευταίος σταθµός έχει µόνο µια κοινή 

οικογένεια µε το σταθµό “χέρσο” (Gnaphosidae). Μεταξύ του χέρσου και του πεύκου 

παρουσιάζονται οι σηµαντικότερες διαφορές όπως θα φανεί και παρακάτω. 

Ο σταθµός “χέρσο” διαφέρει γιατί η κυρίαρχη οµάδα του είναι η οικογένεια 

Lycosidae µε ποσοστό 37%, όταν στο σταθµό “πεύκο” έχει ποσοστό 17% και στους 

δυο ελαιώνες µόλις 3% και 6% ενώ η οικογένεια Thomisidae που καταλαµβάνει την 

τρίτη θέση µε 19% στους άλλους σταθµούς δεν υπερβαίνει το 4% στο πεύκο. Αυτές 

οι δυο οικογένειες σχετίζονται µε το έδαφος και δραστηριοποιούνται σε αυτό. Ειδικά 

τα µέλη της οικογένειας Lycosidae συχνά φτιάχνουν τρύπες µέσα στο έδαφος και 

παραµένουν εκεί κατά το µεγαλύτερο µέρος της ηµέρας. Είναι συνεπώς πιθανό οι 

οµάδες αυτές να ενοχλούνται τόσο από τις πευκοβελόνες, 

 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.7: Σχετική αφθονία σε επίπεδο οικογενειών στο σταθµό 
“πεύκο”. 

ΠΕΥΚΑ

GNAPH
42%

LYCO
17%

THER
11%

AGEL 
4%

THOMI
4%

SALTI
3%

LINY
16%

DYSD
2%

OONO
1%
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ΧΕΡΣΟ

LOXO
1%FILI

ORTH
1%

PHIL
1%

LYCO
37%

GNAPH
23%

ZODA
2%

2%SALTI
3%

LINY
3%

DYSD
7%

THOMI
19%

SCYT
1%

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.8: Σχετική αφθονία σε επίπεδο οικογενειών στο σταθµό 
“χέρσο”. 

 

όσο και από την ανάδευση του χώµατος στους ελαιώνες, την έλλειψη καταφυγίων 

(π.χ. έλλειψη πετρών, βράχων και φυλλοστρώµνης) και το µαλακό χώµα που δεν τις 

βοηθάει να φτιάχνουν τις σωληνωτές φωλιές τους. 

Συµπεραίνουµε ότι οι σηµαντικότερες, λόγω σχετικής αφθονίας οικογένειες και 

συνεπώς πιο κοινές στα περιβάλλοντα µελέτης είναι αυτές των Gnaphosidae, 

Linyphiidae, Lycosidae και Thomisidae, οι οποίες υπάρχουν και στα τέσσερα 

οικοσυστήµατα µε διαφορετική σειρά. 

 

3.3 ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΡΑΧΝΩΝ ΣΕ ΕΠΙΠΕ∆Ο ΕΙ∆ΩΝ 

Στους σταθµούς µελέτης βρέθηκαν συνολικά 49 είδη αραχνών, τα οποία τα 

κατατάσουµε σε 19 διαφορετικές οικογένειες αραχνών. 

Παρατηρούµε ότι από το σύνολο των  49 ειδών που βρέθηκαν στους βιοτόπους 

κατά τη διάρκεια του πειράµατος, τα 24 είδη είναι µοναδικά και βρίσκονται σε έναν 

µόνο από τους τέσσερις βιότοπους της µελέτης µας (πίνακας 3:5). 
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΠΑΝΩ ΕΛΑΙΩΝΑΣ ΚΑΤΩ ΠΕΥΚΟ ΧΕΡΣΟ 
AGELENIDAE sp. A + + + _ 
AGELENIDAE Cicurina sp. _ + _ _ 

AMAUROBIIDAE - _ + _ _ 
ANYPHAENIDAE - + _ _ _ 
ANYPHAENIDAE Anyphaena sp. _ + _ _ 
CLUBIONIDAE - + _ _ _ 
DYSDERIDAE Dysdera westringi + + + _ 
DYSDERIDAE Harpactea sp.1 + + + + 
DYSDERIDAE Dysdera sp. + + _ + 
FILISTATIDAE - + + _ + 

GNAPHOSIDAE Drassyllus pumiloides + + + _ 
GNAPHOSIDAE Haplodrassus dalmatensis + _ _ _ 
GNAPHOSIDAE Drassyllus praeficus + + + _ 
GNAPHOSIDAE Pterotricha lentiginosa + _ _ _ 
GNAPHOSIDAE Leptodrassus sp. + _ _ _ 
GNAPHOSIDAE sp. + _ + + 
GNAPHOSIDAE Nomisia excerpta + + + _ 
GNAPHOSIDAE Nomisia ripariensis _ _ _ + 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes lyonetti + + + + 
GNAPHOSIDAE Zelotes scrutatus _ _ _ + 
GNAPHOSIDAE Drassodes sp. _ + + _ 
GNAPHOSIDAE Zelotes sp. _ + _ + 
GNAPHOSIDAE Anagraphis pallens _ _ _ + 
GNAPHOSIDAE Haplodrassus creticus _ _ _ + 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes malkini _ _ + _ 
GNAPHOSIDAE Zelotes subterraneus _ _ + _ 

LINYPHIIDAE - + + + + 
LOXOSCELIDAE Loxosceles rufescens _ _ _ + 

LYCOSIDAE sp.2 + _ + + 
LYCOSIDAE sp.1 + + + + 
OONOPIDAE - _ + + _ 

ORTHOGNATHA - _ _ _ + 
OXYOPIDAE - _ + _ _ 

PHILODROMIDAE - _ + _ + 
SALTICIDAE Synageles dalmaticus + _ _ _ 
SALTICIDAE Euophrys herbigrada + + + _ 
SALTICIDAE Aellurilus sp. _ _ _ + 
SALTICIDAE sp.1 _ _ _ + 
SALTICIDAE sp.2 _ _ _ + 

SCYTODIDAE Scytodes thoracica _ _ _ + 
THERIDIIDAE sp.3 + + + _ 
THERIDIIDAE sp.1 + + + _ 
THERIDIIDAE sp.2 _ + + _ 
THOMISIDAE Xysticus sp.1 + _ + + 
THOMISIDAE Ozyptila sp.3 _ _ _ + 
THOMISIDAE Ozyptila sp.1 + + + + 
THOMISIDAE Ozyptila sp.2 _ _ _ + 
ZODARIIDAE Zodarion spinibarbe + + _ _ 
ZODARIIDAE Zodarion thoni + _ _ + 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:5. Είδη αραχνών που παγιδεύτηκαν στους τέσσερις σταθµούς. 

 

 



ΠΕΥΚΟ ΧΕΡΣΟ 
ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΠΑΝΩ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 

ΑΡΙΘΜΟΣ 

ΕΙ∆ΩΝ 

ΑΡΑΧΝΩΝ 21 25 26 26 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:6. Είδη αραχνών που βρέθηκαν στους τέσσερις βιοτόπους. 

 

Αντίθετα µε αυτό που συµβαίνει σε επίπεδο οικογενειών, βλέπουµε ότι ο 

αριθµός των ειδών των αραχνών δεν έχει σηµαντικές διαφορές στους τέσσερις 

σταθµούς µελέτης. Οι τρεις βιότοποι (χέρσο, ελαιώνας πάνω, ελαιώνας κάτω) είχαν 

τον ίδιο περίπου αριθµό ειδών, ενώ ο σταθµός “πεύκο” είχε τα λιγότερα είδη αλλά µε 

µικρή απόκλιση από τους άλλους σταθµούς (πίνακας 3:6). Αποδεικνύεται δηλαδή και 

εδώ ότι ο σταθµός “πεύκο” είναι ο πιο φτωχός σταθµός σε σχέση µε τους υπόλοιπους. 

Ο σταθµός που ξεχωρίζει είναι ο βιότοπος “χέρσο”, στον οποίο βρέθηκε ο 

µεγαλύτερος αριθµός  µοναδικών ειδών. Τα 12 από τα 21 είδη που βρήκαµε στο 

χέρσο υπάρχουν µόνο στο συγκεκριµένο σταθµό. Τα είδη αυτά είναι τα εξής: Nomisia 

ripariensis, Zelotes scrutatus, Anagraphis pallens, Haplodrassus creticus, Loxosceles 

rufescens, Orthognatha sp., Aellurilus sp., Salticidae sp.1, sp.2, Scytodes thoracica, 

Ozyptila sp.2, sp.3. 

Στο βιότοπο “ελαιώνας πάνω” βρέθηκαν 6 µοναδικά είδη ανάµεσα στα 26 που 

συλλέχθηκαν. Τα είδη αυτά είναι: Anyphaenidae sp., Clubionidae sp., Haplodrassus 

dalmatensis, Pterotricha lentiginosa, Leptodrassus sp., Synageles dalmaticus. 

Ακόµα 4  µοναδικά είδη βρέθηκαν στο σταθµό “ελαιώνας κάτω”. Τα Cicurina 

sp., Amaurobiidae sp., Anyphaena sp., Oxyopidae sp., ενώ στο σταθµό “πεύκο” 

βρέθηκαν τα λιγότερα είδη, το Trachyzelotes malkini και το Zelotes subterraneus. 

Το πρώτο είδος (διαγράµµατα 3:9 - 3:12) καταλαµβάνει και στους τέσσερις 

σταθµούς ποσοστό που ξεκινάει από 28% (ελαιώνας κάτω) και φτάνει στο 34% 

(ελαιώνας πάνω). Προσοχή πρέπει να δοθεί διότι το 34% στο σταθµό “ελαιώνας 

πάνω” αναφέρεται στην οικογένεια Linyphiidae και όχι σε ένα είδος επειδή έχουµε 

κάνει οµαδοποίηση και όχι περαιτέρω ανάλυση των ειδών της οικογένειας αυτής, 

οπότε το ποσοστό του κυρίαρχου είδους  θα ήταν µικρότερο λόγω πιθανής ύπαρξης 

περισσοτέρων του ενός είδους. 

Οι τρεις σταθµοί (ελαιώνας πάνω, ελαιώνας κάτω, πεύκο) µοιράζονται πολλά 

κοινά είδη (Drassyllus praeficus, Theridiidae sp.1, sp.3, Linyphiidae spp.). Αναφέρω 

ξανά ότι τα είδη της οικογένειας Linyphiidae έχουν οµαδοποιηθεί. Επίσης αξίζει να 
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σηµειωθεί εδώ ότι τα δυο πρώτα είδη, ενώ είναι κυρίαρχα στους τρεις αυτούς 

σταθµούς, απουσιάζουν τελείως από το σταθµό “χέρσο”. 

Ο βιότοπος χέρσο ξεχωρίζει όχι µόνο ως προς τη σύνθεση των ειδών του αλλά 

και ως προς το ποια από αυτά είναι κυρίαρχα. Είναι ο µοναδικός βιότοπος στον οποίο 

εµφανίζονται σε µεγάλη σχετική αφθονία είδη των οικογενειών Thomisidae (Ozyptila 

sp.1, sp.3) και Lycosidae (sp.1) το οποίο είναι κυρίαρχο µε 33%, ενώ αρκετά υψηλή 

σχετική αφθονία της οικογένειας Lycosidae βρίσκουµε και στο σταθµό πεύκο µε τα 

είδη Lycosidae sp.1 και sp.2. Ένα στοιχείο που πρέπει ακόµα να αναφερθεί, είναι ότι 

τα κυρίαρχα είδη της οικογένειας Gnaphosidae στο βιότοπο χέρσο (Trachyzelotes 

lyonetti, Nomisia ripariensis) δεν είναι κυρίαρχα σε κανένα άλλο σταθµό και µάλιστα 

το τελευταίο δεν βρέθηκε καν στους άλλους σταθµούς. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.9: Σχετική αφθονία σε επίπεδο ειδών στο σταθµό “ελαιώνας 
πάνω”. 

ΕΛ. ΠΑΝΩ
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7%

LINYPHIIDAEspp.

Drassyllus praeficus

THERIDIIDAE sp.3

Euophrys herbigrada

THERIDIIDAE sp.1

Zodarion spinibarbe

Harpactea sp.1

Nomisia excerpta

LYCOSIDAE sp.1

Xysticus sp.1

Drassyllus pumiloides

Haplodrassus dalmatensis

Synageles dalmaticus

AGELENIDAE sp.A

Dysdera spinicrus

LYCOSIDAE sp.2

Zodarion thoni

ΑΛΛΑ

Ανακεφαλαιώνοντας, τα οικοσυστήµατα “ελαιώνας πάνω”, “ελαιώνας κάτω”, 

και “πεύκο” έχουν αρκετές οµοιότητες όσον αφορά τα κυρίαρχα είδη και το 

µεγαλύτερο ποσοστό των ειδών που υπάρχουν σε αυτά, σε αντίθεση µε τον ξεχωριστό 

σταθµό του “χέρσου”, όπου η πλειονότητα των ειδών είναι διαφορετική από τα άλλα 

οικοσυστήµατα. Αν και τα οικοσυστήµατα “ελαιώνας πάνω”, “ελαιώνας κάτω” και 

“χέρσο” βρίσκονται κοντά, παρόλα αυτά οι διαφορές που βλέπουµε στα είδη των 

αραχνών είναι εντυπωσιακές. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.10: Σχετική αφθονία σε επίπεδο ειδών στο σταθµό “ελαιώνας 
κάτω”. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.11: Σχετική αφθονία σε επίπεδο ειδών στο σταθµό “πεύκο”. 
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ΧΕΡΣΟ
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 3.12: Σχετική αφθονία σε επίπεδο ειδών στο σταθµό “χέρσο”. 

 

Τα αποτελέσµατα αυτά επιβεβαιώνονται και από τη στατιστική ανάλυση 

(ανάλυση οµοιοτήτων). Ο βαθµός οµοιότητας των τεσσάρων σταθµών µε βάση το 

δείκτη του Dice φαίνεται στον ακόλουθο πίνακα (πίνακας 3:7). Όπως γίνεται εµφανές 

ο σταθµός “πεύκο” έχει την ίδια οµοιότητα και µε τους δυο ελαιώνες, η οποία είναι  

λίγο µεγαλύτερη από την οµοιότητα που βρίσκουµε µεταξύ των δυο ελαιώνων ενώ ο 

ελάχιστος βαθµός οµοιότητας βρίσκεται µεταξύ των σταθµών “πεύκο” και “χέρσο”. 

Παρατηρούµε ακόµα ότι ο σταθµός “χέρσο” παρουσιάζει τις µεγαλύτερες διαφορές 

από τους άλλους σταθµούς. 

 

 ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΠΑΝΩ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 
ΧΕΡΣΟ ΠΕΥΚΟ 

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΠΑΝΩ 
1    

ΕΛΑΙΩΝΑΣ 

ΚΑΤΩ 
0,615 1   

ΧΕΡΣΟ 0,431 0,353 1  

ΠΕΥΚΟ 0,681 0,681 0,348 1 

ΠΙΝΑΚΑΣ 3:7. Πίνακας οµοιοτήτων κατά Dice. 
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Οι παραπάνω οµοιότητες φαίνονται και διαγραµµατικά στο δενδρόγραµµα που 

ακολουθεί. Το συµπέρασµα που προκύπτει από τα παραπάνω είναι ότι οι 

καλλιεργητικές επεµβάσεις που δέχονται οι δυο ελαιώνες και κυρίως η ύπαρξη 

µονοκαλλιέργειας, δηλαδή ελιάς αποτελεί πολύ σηµαντικό παράγοντα στη 

διαµόρφωση της βιοκοινωνίας των εδαφικών αραχνών, µε αποτέλεσµα είδη που 

υπάρχουν σε ένα φυσικό, φρυγανικό οικοσύστηµα να µην πλησιάζουν και να µην 

προτιµούν γειτονικές εκτάσεις µε καλλιέργειες. 

Coefficient
0.38 0.45 0.53 0.60 0.68

          

 EL.PANO 

 PINE 

 ELKATO 

 XERSO 

ΕΙΚΟΝΑ 3:1. ∆ενδρόγραµµα που προκύπτει από την ανάλυση οµαδοποίησης µε βάση 

τις οµοιότητες των σταθµών κατά Dice. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο - ΤΕΛΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από το πείραµα που πραγµατοποιήσαµε 

είναι αρκετά και ενδιαφέροντα. 

Ξεκινώντας από την ποικιλότητα και την αφθονία της εδαφοπανίδας βλέπουµε 

ότι αν και ο αριθµός των τάξεων δεν έχει σηµαντική απόκλιση στους τέσσερις 

βιότοπους, η αφθονία του σταθµού “ελαιώνας πάνω” είχε µεγάλη διαφορά από τους 

άλλους σταθµούς. Αυτό οφείλεται κυρίως στον πολύ υψηλό αριθµό κολεοπτέρων και 

διπτέρων στον συγκεκριµένο βιότοπο. 

Για να κατανοήσουµε τα διαγράµµατα µε τις σχετικές αφθονίες θα πρέπει να τα 

συσχετίσουµε µε τον πίνακα 3:2 όπου αναφέρονται τα απόλυτα µεγέθη των ζώων που 

συλλέχθηκαν λόγω της διαφορετικής αφθονίας των τεσσάρων σταθµών. 

Η συνολική εικόνα που παρουσιάζουν οι σταθµοί είναι η εξής: Οι δυο ελαιώνες 

είχαν παρόµοια βιοποικιλότητα και ισοκατανοµή, και τις ίδιες κυρίαρχες τάξεις ζώων, 

ενώ τόσο ο βιότοπος “χέρσο” όσο και ο βιότοπος “πεύκο” είχαµε διαφορετικές 

κυρίαρχες τάξεις και χαµηλότερη βιοποικιλότητα και ισοκατανοµή από τους άλλους 

σταθµούς. 

Ως προς τις αράχνες, η οικογένεια Gnaphosidae βρίσκεται και στους τέσσερις 

σταθµούς σε υψηλό ποσοστό, µε το οποίο καταλαβαίνουµε ότι είναι µια οικογένεια 

που συναντάται πολύ συχνά στην περιοχή µας. Ακόµα στα είδη των αραχνών που 

αναγνωρίστηκαν περιλαµβάνει τα περισσότερα είδη από οποιαδήποτε άλλη 

οικογένεια. 

Πρέπει να προσέξουµε ότι τρεις από τις δώδεκα οικογένειες αραχνών του 

σταθµού “χέρσο” εµφανίζονται µόνο σε αυτό το οικοσύστηµα, όπως και άλλες τρεις 

στους δυο ελαιώνες. Αυτό µας επιτρέπει να πούµε ότι αν και οι βιότοποι αυτοί είναι 

κοντινοί, υπάρχουν είδη που δεν επιλέγουν τον ένα ή τον άλλο για λόγους που 

σχετίζονται µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του καθενός (π.χ. ποιότητα εδάφους, 

ποσοστό στρώµνης, ποικιλότητα βλάστησης κ.α.). Ένα αξιοπρόσεκτο στοιχείο ακόµα 

είναι ότι υπάρχουν είδη που προτιµούν συγκεκριµένουν βιότοπους και αποφεύγουν 

κάποιους άλλους. 

Το ποσοστό της κυρίαρχης οικογένειας των αραχνών υπερβαίνει το 33% και 

στους τέσσερις σταθµούς, ενώ οι τρείς κυρίαρχες οικογένειες έχουν ποσοστό άνω του 

63%. Σε επίπεδο ειδών, το κυρίαρχο είδος έχει επίσης υψηλό ποσοστό (άνω του 28 
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%). Καταλαβαίνουµε δηλαδή ότι συγκεκριµένες οικογένειες και είδη υπάρχουν σε 

υψηλή συγκέντρωση στον κάθε βιότοπο. 

 Ο σταθµός “πεύκο” είναι ο φτωχότερος βιότοπος, τόσο σε συνολικό αριθµό 

ατόµων, όσο και σε αριθµό οικογενειών και ειδών αραχνών. Αυτό ήταν αναµενόµενο 

διότι τα εδάφη όπου φύονται πεύκα είναι φτωχά τόσο σε χλωρίδα (υποόροφος) όσο 

και σε πανίδα κυρίως λόγω των πευκοβελόνων που συσσωρρεύονται στο έδαφος και 

δηµιουργούν ένα αφιλόξενο περιβάλλον για τους περισσότερους οργανισµούς, καθώς 

και µε το γεγονός ότι οι τανίνες που ελευθερώνονται από τα πεύκα απωθούν πολλούς 

οργανισµούς του εδάφους. 

Το οικοσύστηµα “χέρσο” έχει τις περισσότερες µοναδικές οικογένειες και είδη 

και είναι το πιο φυσικό οικοσύστηµα και µε  πλουσιότερη πανίδα. Για το λόγο αυτό 

ξεχωρίζει από τους υπόλοιπους σταθµούς. 

Τέλος θα πρέπει να προσέξουµε ότι ενώ οι καλλιέργειες των ελαιώνων και ο 

σταθµός “χέρσο” βρίσκονται σε κοντινή γεωγραφική απόσταση, οι καλλιεργητικές 

επεµβάσεις που δέχονται οι δυο ελαιώνες και κυρίως η ύπαρξη µονοκαλλιέργειας, 

αποτελεί πολύ σηµαντικό παράγοντα στη διαµόρφωση της βιοκοινωνίας των 

εδαφικών αραχνών, µε αποτέλεσµα είδη που υπάρχουν σε ένα φυσικό, φρυγανικό 

οικοσύστηµα να µην πλησιάζουν και να µην προτιµούν γειτονικές εκτάσεις µε 

καλλιέργειες. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
 



Πίνακας 1. Αριθµός ζώων που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «χέρσο» ανά εβδοµάδα δειγµατοληψίας. 

 χέρσο  1η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 1 3 8 8 1  4 2 1 28

Προνύµφες 1 1 1 1 1 1  1 7
Κολεόπτερα 1 4 8 36 3 12 4 7 17 11 103
Αράχνες 10  5 5 3 3  1 1 3 31
Φαλάγγια      2     2
Μυρµήγκια 5 1 3  1 1 3 1 4 19
∆ίπτερα 1  2 9 2  2 3  19
Οµόπτερα    1 1 2  1  5
Ακάρεα   1   1  1 3

Κολέµβολα  3 1 1 2 1 1 1 4 1 15
∆ιπλόποδα 2 6 2   5 2 2 19
Βλαττίδες   1       1
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα   2       2
Υµενόπτερα  1    6     7

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα  4 3 2 1 1 3 3 2 19

Θυσάνουρα  1 3      2 6
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες  1         1
ΣΥΝΟΛΟ           287

            
 χέρσο  2η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 2 2   2 9 8 1 1 2 27

Προνύµφες 2  4 4 5 1 2  18
Κολεόπτερα 10 5 5 17 10 20  10 3 26 106
Αράχνες 3    1 5 2 1 2 8 22
Φαλάγγια       1   1
Μυρµήγκια 7 5 2 3 5 1 1 2 1 1 28
∆ίπτερα 6 2  1 1 4  2 1 4 21
Οµόπτερα 6 16  2 2 6  6 1 1 40
Ακάρεα   17 4 3 19 1 3 1 48

Κολέµβολα 2 5 14 1 4 3 1 5 1 1 37
∆ιπλόποδα 2 1   1   2 5 11
Βλαττίδες           0
Χειλόποδα 1    1      2
Ετερόπτερα 1    1 1     3
Υµενόπτερα        1  1

Ψευδοσκορπιοί 1 1 1       3
Ισόποδα 4  2 3 10 4  5 1 10 39

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες 1          1
ΣΥΝΟΛΟ           408
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 χέρσο  3η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 1 1 13 2 16 9 1 7 5 5 60

Προνύµφες 1 10 2 5 12 10 9 6 2 2 59
Κολεόπτερα 16 18 19 22 9 9 14 8 8 7 130
Αράχνες 3  3 10 10 4 4 3 1 1 39
Φαλάγγια  1      1 2 4
Μυρµήγκια 8 2 1 15 6 10 9 6 8 7 72
∆ίπτερα  11 6 3 7 1 6 2 10 46
Οµόπτερα 2 5   1 1     9
Ακάρεα 8 30 17 2 2 2 6 16 8  91

Κολέµβολα 4 42 15 12 8 13 21 90 11 11 227
∆ιπλόποδα       3 1  4
Βλαττίδες 1 4   1 1   1 1 9
Χειλόποδα    1      1
Ετερόπτερα           0
Υµενόπτερα          1 1

Ψευδοσκορπιοί 1  1  1     3
Ισόποδα 2 1 2 15 2 10 8 7 7 4 58

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες        1  1
ΣΥΝΟΛΟ           814

            
            
 χέρσο  4η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 5     3  18 5 1 32

Προνύµφες 1  3 4 9 10  7 1 3 38
Κολεόπτερα 15 13 2 8 15 50 11 11 10 135
Αράχνες 4 1  7 1 4   3 2 22
Φαλάγγια    1 5 1  5 2  14
Μυρµήγκια 5 3 2 17 4  3 28 1 63
∆ίπτερα 1 1 1 2 13 72  1 5 1 97
Οµόπτερα 5    1    3  9
Ακάρεα 5 11 12 17 26 20 1 15 2 2 111

Κολέµβολα 3 2 9 6  2 3 2  27
∆ιπλόποδα    1      1
Βλαττίδες 1 1 1  1     4
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα    2 1     3
Υµενόπτερα           0

Ψευδοσκορπιοί          1 1
Ισόποδα 4 3 9 7 3 4 1 8 5 44

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα  9         9
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           610
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Πίνακας 2. Αριθµός ζώων που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «πεύκο» ανά εβδοµάδα δειγµατοληψίας 

 πεύκο  1η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια   1 1 2   1 1 6

Προνύµφες       1 1 1 3
Κολεόπτερα 8 2 4 5 4 3 2 6 2 4 40
Αράχνες 2 3 10 6 4 4 1 1 2  33
Φαλάγγια  1      1 1  3
Μυρµήγκια 5 3 9 11 7 1 10 7 4 4 61
∆ίπτερα 3 4 2 6 1 3 2 2 4  27
Οµόπτερα    3  1   4
Ακάρεα  1 1  2     4

Κολέµβολα   6 6 6 15   33
∆ιπλόποδα           0
Βλαττίδες 1          1
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα           0
Υµενόπτερα  1         1

Ψευδοσκορπιοί 1       1  2
Ισόποδα 2 4 3 4 1 4 1 1 20

Θυσάνουρα     1 1     2
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           240

            
 πεύκο  2η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια    1   1 1 1 4

Προνύµφες   1 1  1 2  5
Κολεόπτερα  10 3 11 7  4 2 14 4 55
Αράχνες 1 2  3 1 3 1 1 4 4 20
Φαλάγγια 1   1 3  1  1 7
Μυρµήγκια 10 13 9 11 34 5 8 19 10 14 133
∆ίπτερα  1  9 7 6 3 1 27
Οµόπτερα  3 2 3 2 3   2 1 16
Ακάρεα 1 1 3 2 1  4 1 3 2 18

Κολέµβολα 21 13 39 3 29 33 17 17 13 10 195
∆ιπλόποδα           0
Βλαττίδες           0
Χειλόποδα   1 5      6
Ετερόπτερα           0
Υµενόπτερα   2       2

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα 2 4 5 8 4 1  6 6  36

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα      1     1
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           525
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 πεύκο  3η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια  1 2  1  2  6

Προνύµφες  1         1
Κολεόπτερα 3 3 14 15 6 2 14 14 7 5 83
Αράχνες 1 3 1 5 2 1 4 6 2 25
Φαλάγγια 1    1   1  3
Μυρµήγκια 5 10 14 9 9 25 18 5 5 14 114
∆ίπτερα  5 2 5 3 1 1 2 1 20
Οµόπτερα 5 1 2 2 1 1 1 1  14
Ακάρεα 2 7  3 6 8 4 2 2 34

Κολέµβολα 3 20 45 19 22 37 27 13 15 22 223
∆ιπλόποδα        1  1
Βλαττίδες         1  1
Χειλόποδα  1     1   2
Ετερόπτερα           0
Υµενόπτερα     1      1

Ψευδοσκορπιοί      2   1  3
Ισόποδα 2 4 3 3 1  1 5 1 3 23

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα         1  1
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           555

            
            
 πεύκο  4η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια    2  2  1 5

Προνύµφες      1  1 1 3
Κολεόπτερα 5 3 4 10 7 8 3 4 17 12 73
Αράχνες 3 7  1 5 2 5 2 6 3 34
Φαλάγγια  1 1 3 4     1 10
Μυρµήγκια 10 4 17 10 20 16 4 2 10 7 100
∆ίπτερα  2 4 1 2 3 4 4 4 24
Οµόπτερα   1   1 1  3
Ακάρεα 5 1 5 5 10 3 5 5 1 3 43

Κολέµβολα 3 12 4 5 7 1 5 11 3  51
∆ιπλόποδα     1      1
Βλαττίδες      2     2
Χειλόποδα 1          1
Ετερόπτερα          1 1
Υµενόπτερα           0

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα 7 3 3 3 4 7 3 5 16  51

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα      1  2 1  4
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           406
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Πίνακας 3. Αριθµός ζώων που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «ελαιώνας πάνω» ανά εβδοµάδα δειγµατοληψίας 

 ελαιώνας πάνω 1η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 1    1      2

Προνύµφες 3  4 1 2 1 2 1 6 3 23
Κολεόπτερα 29 50 35 7 6 20 28 17 14 31 237
Αράχνες 5 8 8 4 5 7 4 5 4 5 55
Φαλάγγια 2 6  5  2   15
Μυρµήγκια 9 5 13 6 18 7 13 15 17 12 115
∆ίπτερα 12 9 23 19 8 9 16 14 13 6 129
Οµόπτερα 1  5 2 3 11 5 9 3 11 50
Ακάρεα 2 8 4 1 7  7 3 3 4 39

Κολέµβολα 5 3 2 3 1 4  3 1 1 23
∆ιπλόποδα  1 1 3  2 1 1 9
Βλαττίδες  2         2
Χειλόποδα  1         1
Ετερόπτερα  1      1 2 4
Υµενόπτερα  1 3   2 1  5 12

Ψευδοσκορπιοί     1      1
Ισόποδα      9 1 1  11

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα         2 2
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           730

            
 ελαιώνας πάνω 2η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια   2 1   1  4

Προνύµφες 1 2 2 3 2 1     11
Κολεόπτερα 6 66 17 36 19 65 21 11 7 26 274
Αράχνες 3 5 2 2 2 3 5 4 16 42
Φαλάγγια  1 1     2 1 5
Μυρµήγκια 12 10 13 9 20 14 15 9 14 116
∆ίπτερα 8 27 6 13 4 41 10 3 10 122
Οµόπτερα 4 3 3 3 4 6     23
Ακάρεα 3 10 2 3 6 1 3 2 2 10 42

Κολέµβολα 2 3  5 14  4 1 2 6 37
∆ιπλόποδα   2  2     1 5
Βλαττίδες  1         1
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα   1       1 2
Υµενόπτερα           0

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα  2  4 1 3 3 2 3 18

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           702
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 ελαιώνας πάνω 3η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια 1   4 3  1 2 3 14

Προνύµφες    1 1 1  1  4
Κολεόπτερα 8 46 6 35 34 19 11 34 30 43 266
Αράχνες 4 1 5 3 6 4 2 3 6 4 38
Φαλάγγια 4   1 1 1 2 2 1 12
Μυρµήγκια 3 15 30 7 31 2 5 15 22 3 133
∆ίπτερα 7 39 83 24 45 11 5 7 12 20 253
Οµόπτερα    2    1 3 6
Ακάρεα 1 3 5 2 5 4  1 4 14 39

Κολέµβολα 1 2      1 1 5
∆ιπλόποδα     1  2   3
Βλαττίδες 1 2   1    5 9
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα    1      1
Υµενόπτερα           0

Ψευδοσκορπιοί         1 1 2
Ισόποδα 1 10 2 1 9 3  4 2 6 38

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα  2   1  2 2 1 8
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           831

            
            
 ελαιώνας πάνω 4η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια          1 1

Προνύµφες 2 1 2 3 17 1 4 4 2 3 39
Κολεόπτερα 33 9 17 44 20 25 37 20 34 53 292
Αράχνες 1 2 6 7 3 3 3 5 5 1 36
Φαλάγγια  1   1  1 2 1 3 9
Μυρµήγκια 14 4 6 16 6 10 10 16 5 9 96
∆ίπτερα 31 25 18 55 15 51 10 22 14 21 262
Οµόπτερα 2  2 1 1 3 2 1 4 1 17
Ακάρεα 1 5 13 4 4 2 9 8 5 8 59

Κολέµβολα 1 10 8 12 18 17 5 13 12 23 119
∆ιπλόποδα           0
Βλαττίδες 2   2   2  6
Χειλόποδα     1      1
Ετερόπτερα        1  1
Υµενόπτερα        1 1 2

Ψευδοσκορπιοί      1     1
Ισόποδα 5 2  6 2 8 1 5 1 12 42

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           983
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Πίνακας 4. Αριθµός ζώων που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «ελαιώνας κάτω» ανά εβδοµάδα δειγµατοληψίας 

 ελαιώνας κάτω 1η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια  3 1  1 1 1 1 1 9

Προνύµφες 6 1 5 4 2  5 2 2 2 29
Κολεόπτερα 9 5 9 15 5 6 18 4 9 6 86
Αράχνες 2 4 3 5 4 4 3 5 3 33
Φαλάγγια  2         2
Μυρµήγκια 8 9 18 2 11 7 15 4 2 6 82
∆ίπτερα 12 5 15 19 16 15 16 15 8 12 133
Οµόπτερα 2 1 5 1 1 3 3 5 2 23
Ακάρεα 2  1 1 4  8   16

Κολέµβολα 9 3  2 3 6 8 4 2 37
∆ιπλόποδα 1 1    2  1 2 1 8
Βλαττίδες           0
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα 2 1 2 1 1 1 3  1 12
Υµενόπτερα 1   1    2 4

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα 2 1 2 1 6 2 3 2 19

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           493

            
 ελαιώνας κάτω 2η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια     1 1 1 27 30

Προνύµφες      1 2 6 1 10
Κολεόπτερα 9 14 15 9 2 15 6 4 19 8 101
Αράχνες 2 1 5 1 6  2 10 2 29
Φαλάγγια   2 1    2 5
Μυρµήγκια 6 5 1 3 5 9 5 1 22 6 63
∆ίπτερα 3 2 9 3 7 11 6 1 15 4 61
Οµόπτερα   1     1 2
Ακάρεα 2 1    4 1 2 1 11

Κολέµβολα   1    2 1 4
∆ιπλόποδα  1  2 3    9 15
Βλαττίδες           0
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα  1 5 1 7 1  1 16
Υµενόπτερα  1 1       2

Ψευδοσκορπιοί    1      1
Ισόποδα 2  1   5 5 25 38

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες           0
ΣΥΝΟΛΟ           388
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 ελαιώνας κάτω 3η βδοµάδα        
 αριθµός ατόµων          
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια        1 1 2

Προνύµφες  1 1 1 1   1 5
Κολεόπτερα 30 6 7 9 15 20 25 11 13 136
Αράχνες 8  4 5 3 4 7 3 34
Φαλάγγια      2  1  3
Μυρµήγκια 14    6 2 4 8 4 3 41
∆ίπτερα 14 3 2 11 17 10 6 8 8 7 86
Οµόπτερα      1     1
Ακάρεα  1 3 2 5 1 1 2 1 1 17

Κολέµβολα 2    1  1 2 1 7
∆ιπλόποδα   1 1    1 1 4
Βλαττίδες 1    1     2
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα 1  1        2
Υµενόπτερα           0

Ψευδοσκορπιοί 1  2       3
Ισόποδα 3 1 4 1 4 3 2 4 3 25

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα       1  2 3
Γεωσκώληκες 1 1

  
4η βδοµάδα 

 αριθµός ατόµων  

  1 1  1 5
ΣΥΝΟΛΟ           376

            
          
 ελαιώνας κάτω        

         
οµάδα ζώων 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 σύνολο 
Μαλάκια         2 1 3

Προνύµφες 1 2  4 19 1 24 33 1 85
Κολεόπτερα 11 26 37 5 16 15 18 18 30 19 195
Αράχνες 5  2 5 11 7 11 2 5 39
Φαλάγγια   2   1   3
Μυρµήγκια 2 6 826 10 12 4 10 1 3 82
∆ίπτερα 36 63 108 35 23 35 25 13 9 1 348
Οµόπτερα 1  1 2 1  61   
Ακάρεα 3  19 2 4 1 8 444 3 

Κολέµβολα 2 1 2 2 2 5 3 1 18 36
∆ιπλόποδα           0
Βλαττίδες     2  1  3
Χειλόποδα           0
Ετερόπτερα   1 4 1   1 1 1 9
Υµενόπτερα         1 1

Ψευδοσκορπιοί           0
Ισόποδα 22  10 1 4 3 7 2 7 3 59

Θυσάνουρα           0
∆ερµάπτερα           0
Ψωκόπτερα           0
Γεωσκώληκες   1      1 
ΣΥΝΟΛΟ           914
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Πίνακας 5.  Αριθµός ατόµων ανά είδος αραχνών που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «ελαιώνας πάνω» στις τέσσερις δειγµατοληπτικές περιόδους.  

 ελαιώνας ΠΑΝΩ 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

sp. A 0        0  0 1 0 1 0AGELENIDAE 0 1 1      
AGELENIDAE Cicurina sp.    0    0    0    0 

- AMAUROBIIDAE                 0 0 0 0
ANYPHAENIDAE -    0 0 1 0 1    0    0 
ANYPHAENIDAE Anyphaena sp.                0 0 0 0
CLUBIONIDAE - 1 0 0 1    0    0    0 
DYSDERIDAE Dysdera westringi    0 1 0 1 2       0   0
DYSDERIDAE Harpactea sp.1 3 1 0 4 1 0 0 1 1 0 0 1    0 
DYSDERIDAE Dysdera sp.       0        0  0 0 1 1 0
FILISTATIDAE -    0    0 0 0 1 1    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus pumiloides                 0 0 1 0 0 1 1 1 0 2
GNAPHOSIDAE Haplodrassus dalmatensis    0    0 1 0 2 3    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus praeficus 3        0        2 0 5 2 1 0 3 2 0 2 0
GNAPHOSIDAE Pterotricha lentiginosa 0 0 1 1    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Leptodrassus sp. 0                0 1 1 0 0 0
GNAPHOSIDAE sp. 1 0 0 1    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Nomisia excerpta    0             2 0 2 4 0 2 0 0 2
GNAPHOSIDAE Nomisia ripariensis    0    0    0    0 

Trachyzelotes lyonetti                 0 0GNAPHOSIDAE 0 1 0 0 1
GNAPHOSIDAE Zelotes scrutatus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassodes sp.                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes sp.    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Anagraphis pallens               0  0 0 0
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes malkini                0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Haplodrassus creticus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Zelotes subterraneus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Setaphis carmeli    0    0    0    0 
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 ελαιώνας ΠΑΝΩ     5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

LINYPHIIDAE - 18 1 0 19 2 0 0 2 1 2 5 8 2 2 12 16 
LOXOSCELIDAE Loxosceles rufescens                 0 0 0 0
LYCOSIDAE sp.2    0    0 0 2 0 2    0 
LYCOSIDAE sp.1 1 0        0       0 1 3 0 0 3 1 1 2 0
OONOPIDAE -    0    0    0    0 
ORTHOGNATHA             -  0  0 0 0
OXYOPIDAE -    0    0    0    0 
PHILODROMIDAE -                 0 0 0 0
SALTICIDAE Synageles dalmaticus 2 0 0 2    0    0 1 0 0 1 
SALTICIDAE Euophrys herbigrada         0        0 2 0 2 0 1 0 1 1 1 2 1 0 1 2
SALTICIDAE Aellurilus sp.    0    0    0    0 
SALTICIDAE sp.1                 0 0 0 0
SALTICIDAE sp.2    0    0    0    0 
SCYTODIDAE Scytodes thoracica              0  0 0 0
THERIDIIDAE sp.3 1 4 0 5    0 0 0 3 3    0 
THERIDIIDAE    0 0            sp.1 2 0 2 0 0 0 5 5
THERIDIIDAE sp.2    0    0    0    0 
THOMISIDAE Xysticus sp.1 0                1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 0 1 1
THOMISIDAE Ozyptila sp.3    0    0    0    0 
THOMISIDAE Ozyptila sp.1               0  0 0 1 0 1 0
THOMISIDAE Ozyptila sp.2    0    0    0    0 
ZODARIIDAE Zodarion spinibarbe 2                0 0 2 1 0 0 1 1 0 0 1 2 1 0 3
ZODARIIDAE Zodarion thoni    0    0 0 1 0 1 1 0 0 1 
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Πίνακας 6.  Αριθµός ατόµων ανά είδος αραχνών που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «ελαιώνας κάτω» στις τέσσερις δειγµατοληπτικές περιόδους.  

 

 ελαιώνας ΚΑΤΩ 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα 

AGELENIDAE sp. A 0                1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1 0 1
AGELENIDAE Cicurina sp.    0    0    0 2 0 0 2 
AMAUROBIIDAE - 2                1 0 3 1 0 0 1 0 0
ANYPHAENIDAE -    0    0    0    0 
ANYPHAENIDAE Anyphaena sp.        1         0 1 0 0 0 0
CLUBIONIDAE -    0    0    0    0 
DYSDERIDAE Dysdera westringi 1                0 0 1 0 0 0
DYSDERIDAE Harpactea sp.1    0    0    0 1 0 0 1 
DYSDERIDAE Dysdera sp.                 0 1 0 0 1 0 0

FILISTATIDAE - 0 0 1 1    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus pumiloides                 0 0 0 0 1 0 1
GNAPHOSIDAE Haplodrassus dalmatensis    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus praeficus 0                1 0 1 0 1 0 1 0 3 0 3 0 5 2 7
GNAPHOSIDAE Pterotricha lentiginosa    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Leptodrassus sp.                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE sp.    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Nomisia excerpta                 0 0 0 1 0 0 1
GNAPHOSIDAE Nomisia ripariensis    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes lyonetti                 0 0 0 1 1 0 2

GNAPHOSIDAE Zelotes scrutatus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassodes sp. 0                0 1 1 0 0 0
GNAPHOSIDAE Anagraphis pallens    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Zelotes sp. 0              0 1 1  0 0 0
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ελαιώνας ΚΑΤΩ 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04 

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

GNAPHOSIDAE Haplodrassus creticus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes malkini                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes subterraneus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Setaphis carmeli                 0 0 0 0
LINYPHIIDAE - 2 3 0 5 2 1 0 3 3 3 2 8 2 0 0 2 
LOXOSCELIDAE Loxosceles rufescens               0 0 0  0 
LYCOSIDAE sp.2    0    0    0    0 
LYCOSIDAE sp.1 2                0 0 2 1 0 0 1 0 0
OONOPIDAE -    0    0 0 1 0 1    0 
ORTHOGNATHA -                 0 0 0 0
OXYOPIDAE -    0    0    0 1 0 0 1 
PHILODROMIDAE - 0                0 1 1 0 0 0
SALTICIDAE Synageles dalmaticus    0    0    0    0 
SALTICIDAE Euophrys herbigrada                 0 0 1 0 1 0 0
SALTICIDAE Aellurilus sp.    0    0    0    0 
SALTICIDAE sp.1                 0 0 0 0
SALTICIDAE sp.2    0    0    0    0 
SCYTODIDAE Scytodes thoracica               0  0 0 0
THERIDIIDAE sp.3    0    0 1 0 6 7    0 
THERIDIIDAE sp.1 1                7 0 8 0 0 0 11 11 0 1 13 14
THERIDIIDAE sp.2    0 3 7 0 10    0    0 
THOMISIDAE Xysticus sp.1               0 0 0  0 
THOMISIDAE Ozyptila sp.3    0    0    0    0 
THOMISIDAE Ozyptila sp.1            1     0 0 1 0 1 0 0 1 0
THOMISIDAE Ozyptila sp.2    0    0    0    0 
ZODARIIDAE Zodarion spinibarbe 1             0   0 0 1 1 1 0 2 0 1 0 1
ZODARIIDAE Zodarion thoni    0    0    0    0 
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Πίνακας 7.  Αριθµός ατόµων ανά είδος αραχνών που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «χέρσο» στις τέσσερις δειγµατοληπτικές περιόδους.  

 
 ΧΕΡΣΟ 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ αρσενικά Σύνολο ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο θηλυκά ανώριµα αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

AGELENIDAE sp. A                 0 0 0 0
AGELENIDAE Cicurina sp.    0    0    0    0 
AMAUROBIIDAE -                 0 0 0 0
ANYPHAENIDAE -    0    0    0    0 
ANYPHAENIDAE Anyphaena sp.            0     0 0 0
CLUBIONIDAE -    0    0    0    0 
DYSDERIDAE Dysdera westringi                 0 0 0 0
DYSDERIDAE Harpactea sp.1 2 0 0 2    0 1 0 0 1    0 
DYSDERIDAE Dysdera sp. 0        0  0 1     1 0 1 0 1 0 1 1 0
FILISTATIDAE -    0 0 0 1 1    0 0 0 1 1 
GNAPHOSIDAE Drassyllus pumiloides        0    0     0 0
GNAPHOSIDAE Haplodrassus dalmatensis    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus praeficus                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Pterotricha lentiginosa    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE      0       Leptodrassus sp.  0 0  0 
GNAPHOSIDAE sp. 0 0 3 3 0 0 1 1    0    0 
GNAPHOSIDAE Nomisia excerpta               0  0 0 0
GNAPHOSIDAE Nomisia ripariensis    0    0    0 3 0 2 5 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes lyonetti           4     1 0 0 2 0 6 1 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes scrutatus    0    0    0 1 0 0 1 
GNAPHOSIDAE Drassodes sp.                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes sp. 0 0 2 2    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Anagraphis pallens 0              1 0 1  0 0 0
GNAPHOSIDAE Haplodrassus creticus 0 1 0 1    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes malkini            0     0 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes subterraneus    0    0    0    0 
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ΧΕΡΣΟ    26/4/04-3/5/04 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ θηλυκά Σύνολο αρσενικά θηλυκά Σύνολο ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά ανώριµα ανώριµα αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

GNAPHOSIDAE Setaphis carmeli               0 0 0  0 
LINYPHIIDAE -    0    0 0 2 0 2 1 0 0 1 
LOXOSCELIDAE Loxosceles rufescens                 0 0 1 1 0 0 0
LYCOSIDAE sp.2 0 2 1 3    0    0    0 
LYCOSIDAE sp.1 12 0  12      0 2 0 2  0 13 0 0 13 4
OONOPIDAE -    0    0    0    0 
ORTHOGNATHA  0               - 0 1 1 0 0 0
OXYOPIDAE -    0    0    0    0 
PHILODROMIDAE -                0 0 0 0 0 1 1
SALTICIDAE Synageles dalmaticus    0    0    0    0 
SALTICIDAE Euophrys herbigrada                 0 0 0 0
SALTICIDAE Aellurilus sp.    0    0    0 1 0 0 1 
SALTICIDAE sp.1            1    0 0 0 0 0 1
SALTICIDAE sp.2    0    0    0 1 0 0 1 
SCYTODIDAE Scytodes thoracica 0                1 0 1 0 0 0
THERIDIIDAE sp.3    0    0    0    0 
THERIDIIDAE sp.1               0  0 0 0
THERIDIIDAE sp.2    0    0    0    0 
THOMISIDAE Xysticus sp.1        1    0   0 0 0 1   0
THOMISIDAE Ozyptila sp.3    0    0 0 1 0 1 0 1 3 4 
THOMISIDAE Ozyptila sp.1           0 6 0   2 0 0 0 6 2 0
THOMISIDAE Ozyptila sp.2    0    0 0 1 2 3    0 
ZODARIIDAE ibarbe      0    0     Zodarion spin  0 0
ZODARIIDAE Zodarion thoni    0    0 0 1 0 1 0 1 0 1 
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Πίνακας 8.  Αριθµός ατόµων ανά είδος αραχνών που παγιδεύτηκαν στο σταθµό «πεύκα» στις τέσσερις δειγµατοληπτικές περιόδους.  

 
 ΠΕΥΚΑ 5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα θηλυκά ανώριµα αρσενικά Σύνολο Σύνολο αρσενικά Σύνολο θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα 

AGELENIDAE sp. A 0         1       2 0 2 0 0 0 1 0 1 0 1
AGELENIDAE Cicurina sp.    0    0    0    0 
AMAUROBIIDAE -               0 0 0  0 
ANYPHAENIDAE -    0    0    0    0 
ANYPHAENIDAE               Anyphaena sp.  0 0 0 0
CLUBIONIDAE -    0    0    0    0 
DYSDERIDAE Dysdera westringi 1              0 0 1 0 0  0 
DYSDERIDAE Harpactea sp.1    0    0    0 0 1 0 1 
DYSDERIDAE Dysdera sp.               0  0 0 0
FILISTATIDAE -    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus pumiloides                 0 0 0 1 2 1 4
GNAPHOSIDAE Haplodrassus dalmatensis    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassyllus praeficus 6 1 3 2 0     9 0 7 0 5 5 2 7 0 0 9 
GNAPHOSIDAE Pterotricha lentiginosa    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Leptodrassus sp.                0 0 0 0
GNAPHOSIDAE sp. 0 0 1 1    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Nomisia excerpta                 0 0 0 1 1 0 2
GNAPHOSIDAE Nomisia ripariensis    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes lyonetti              1  0 0 0 0 1 0
GNAPHOSIDAE Zelotes scrutatus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Drassodes sp.                 0 0 0 0 1 1 0
GNAPHOSIDAE Zelotes sp.    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Anagraphis pallens                 0 0 0 0
GNAPHOSIDAE Haplodrassus creticus    0    0    0    0 
GNAPHOSIDAE Trachyzelotes malkini 1  0              0 1 0 0 0
GNAPHOSIDAE Zelotes subterraneus    0    0    0 0 1 0 1 
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ΠΕΥΚΑ     5/4/04-12/4/04 12/4/04-19/4/04 19/4/04-26/4/04 26/4/04-3/5/04

ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΕΙ∆ΟΣ αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο αρσενικά θηλυκά ανώριµα Σύνολο 

GNAPHOSIDAE Setaphis carmeli                 0 0 0 0
LINYPHIIDAE - 1 1 0 2    0 3 4 0 7 1 5 0 6 
LOXOSCELIDAE Loxosceles rufescens                0 0 0 0
LYCOSIDAE sp.2 0 2 5 7    0    0    0 
LYCOSIDAE sp.1 4                0 0 4 0 0 0 0 5 5
OONOPIDAE -    0 1 0 0 1    0    0 
ORTHOGNATHA -                 0 0 0 0
OXYOPIDAE -    0    0    0    0 
PHILODROMIDAE -                 0 0 0 0
SALTICIDAE Synageles dalmaticus    0    0    0    0 
SALTICIDAE Euophrys herbigrada 0                2 0 2 0 1 0 1 0 0
SALTICIDAE Aellurilus sp.    0    0    0    0 
SALTICIDAE sp.1                 0 0 0 0
SALTICIDAE sp.2    0    0    0    0 
SCYTODIDAE Scytodes thoracica                 0 0 0 0
THERIDIIDAE sp.3    0 1 0 0 1    0    0 
THERIDIIDAE sp.1                 0 0 0 1 1 0 0 1 1 0
THERIDIIDAE sp.2    0 3 4 0 7    0    0 
THOMISIDAE Xysticus sp.1                 0 0 0 1 1 0 0 0 1 1
THOMISIDAE Ozyptila sp.3    0    0    0    0 
THOMISIDAE Ozyptila sp.1               0  0 0 1 1 2 0
THOMISIDAE Ozyptila sp.2    0    0    0    0 
ZODARIIDAE Zodarion spinibarbe                 0 0 0 0
ZODARIIDAE Zodarion thoni    0    0    0    0 
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